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ПИСЬМА ВАЛЕ КАЛИТВЯНСКОЙ (Медведевой)

Здравствуй, Валентина Никитична. 

Рад сообщить, что письмо твоё от 29 января (по штемпелю) получили аж 13 февраля. Вот так сообщается между собой Россия и Украина.     Можно совершить полкругосветное путешествие на байдарке или на надувной лодке. И объездные поезда стали ходить на юг России минуя украинские территории. Хотя эти     территории заселены русскими.      
Валя, нас порадовала новость, что ты теперь в спокойном    одиночестве и с теплом нормально. К тому же и пенсию     прибавили. Так что жизнь потихоньку налаживается после    её разлада за последнее более чем десятилетие. Может     быть повезёт вам с новой властью? Все приватизированное хотят отобрать у частников. Не приведёт ли это к    дезорганизации производства и упадку экономики, по крайней мере в первые несколько лет? Но не нам судить. Теперь у них появятся их покровители консультанты с Запада. Они русским простофилям так помогли этим нашим Гайдарам и Чубайсам, а вместе с ними и Ельцину, что сам     Иван Сусанин удивился бы своему дерзкому поступку. Но     тот завёл в никуда врагов! Ему и по теперь Россия воздаёт хвалу и честь. А этих дураков запросто облапошили    наши враги-“добродетели”. Их повесить на гнилой осине    мало. Так они и войдут в историю России проклятыми и забытыми. . .      

Валя, вот ещё что я хочу сказать. И то хорошо, что Нина    со своим семейством обрела своё жилище. Там наверно и    усадьба с огородом? Вот Никитка будет бегать к бабушке    в город. За мороженым. За пирожками.    Саша Крысин? Что-то я не пойму. Это Олин муж? Я у неё    как-то спрашивал про фамилию мужа. Саша Макаров мне давно известен. За няньку. Что ж, лучшего применения для пенсионера не придумаешь. Я сам сидел и с Ильёй, а потом и С Юлей-внучкой, да и с другими внуками приходилось и в сад водить, и сопровождать на всякие новогодние ёлки,  из школы водить. . . А с Ниной-внучкой успели уже и в лес за грибами походить.      Насчёт брата Петра мы имеем вести и от тебя и от брата Сергея со Ржаксы. После поездки в деревню Наташа нам    звонила. Обо всём рассказала. Были они с Юрой в гостях и    у наших. В следующий раз обещали и меня туда прихватить    Повидаться бы надо. И на могилку Никиты Давыдча сходим.     Нина о нём часто вспоминает, и в самых что ни на есть    радужных запечатлённых памятью тонах. И как он её любил    Я, говорит, в войну вкалывала, жила-то с родителями. И из раннего детства всякие-всякие случаи. Как он не её, а Муську послал залезть на яблоню, что ли. Муська тоже об этом как-то при нас вспоминала. Надо же, её не послал, а меня, меньшую.  Нина говорит, что она вся в папу. Мама, говорит, нас била, а папа никого не наказывал, но стоило ему слово сказать, и мы его боялись. Так, Валя, было? Или насчёт мамы ты не согласна?     Она и моих родителей постоянно вспоминает. Но здесь у    неё картинка в обратном ракурсе. За мать против отца.     Хотя и отец у нас был из самых порядочных людей, каких    я знал в деревне. Да и вообще из породы тех людей, которые“не обманывают”, как сказал дядя Ваня Шкварёв, наш деревенский, когда мы с ним пришли сватать Нину. Он сказал Никите Давыдчу, и тогда он дал согласие. Он видит, что я солдат, без родителей тут нахожусь, у чужих людей; солдат, говорит, обманет. Он напрямую так сказал, без всяких дипломатических уловок: солдат обманет. 

Валь, себя не    похвалишь, кто похвалит? Но в данном случае я не себя     хвалю, а вспоминаю своего прадеда Герасима, которого знала вся округа, в том числе и твой отец. Отец твой и сказал: кто ж его не знает. Я сам тогда о нём почти и не    слышал. А сейчас вот пишу родословную. Славка хочет знать о своих корнях. Кстати, по материнской линии, вашей, медведевской, ни я, ни Нина мало что знаем. Даже не знаем,     откуда ваша мать. Кто её родители? Немного знаем о дяде    Ал-дре Гавриловиче. Если ты что-либо знаешь в этом роденапиши. Славка звонил т. Шуре. Она только что-то сказала    о брате Никиты Давыдовича. Будто его звали Николай. А Нина помнит один случай из его жизни, когда он пьяный     свалился с мостка, что ли, и ругался: “Черти меня туда    занесли!”, отряхиваясь от грязи. В самом деле, может быть    ты знаешь, откуда мать? Нина говорит, откуда-то с нашей стороны. Бабка моя, например, с Вершины. Примерно с той стороны, откуда и мать. Ну и год рождения. О смерти мы  знаем, и где похоронена.      

Вот Ариша, о которой ты пишешь, и есть жена Шкварёва, о    котором я тут упоминал. Они были нашими соседями, через    три двора. Детей у них не было. Хозяйство никакого не вели, кроме, может быть, кур. Огород, как у всех, был большой    Он в колхоз не ходил. Бригадира, бывало, он посылал куда    подальше. Матерщинник был страшный. Но отца нашего он    уважал, и только к нему в кузницу ходил и работал с ним    молотобойцем. Занимался он в основном охотой. В этом деле был он знаменитым человеком.  Были у него борзые собаки, кряковые утки, подсадные. . . Он с фронта писал своей    Аришке – не режь “утей” (уток). Я и письма на фронт ему    писал под диктовку этой Ариши. И продолжал с ним переписываться, когда и сам был в армии (с ноября 43-го). И после, когда он был уже дома и переехал в Ржаксу, я с ним продолжал переписываться, пока не пришёл со службы в марте 53-го. А в 51-м, в ноябрьские праздники, я был в отпуске, и вот тогда он настоял, чтобы я на Нинке женился Лучше, говорил он, не найдёшь. Я, говорил он, за нею наблюдаю. А один раз он в письме мне на службу такую фортель    откинул: “Как нагнётся. . . ” –это он глядя на нее. Я даже застеснялся такое и ребятам говорить. Он работал там    же, в промкомбинате, где и Нина, часовым мастером. Она работала кассиром в парикмахерской и убирала помещение.     

Мелочишку какую-никакую прикарманивала. Но на это она не способна. То есть, воровать- так уж воровать миллион, чтобы стать миллионером. И тогда никакой суд, кроме праведного Божьего, тебя не осудит. И адвокатов можно нанять, вроде нашего Падвы (я его зову Падла), и судью любого подкупить. . . ”Всё куплю, - сказало злато!”. . Валя, вот только что Нина достала из ящика письмо от племянницы Светы. С самого лета она не писала. Пишет, что голосовали за своего, а прошёл Ющенко. Прошёл-то как, не законным путём, а насильственным. ”Оранжевая революция”! И сука этот Кучма (куча говна) подвёл нашего благороднейшего из благородных Владимира Путина. Я с самого начала видел и распознал этого перевёртыша Кучу говна. Веришь, Валя, я сроду не выговаривал это слово “говно”, но    Кучма стоит этого. Предал Россию, которая есть и пошла с    Киева, матери городов русских. Он, сука, переметнулся в    стан своих врагов под давлением польского пана. Что такое поляки для украинцев? Самые злобные твари, на кол     сажали украинцев с помощью тех же гуцулов, при одобрении иезуитов-католиков. Конечно, молодые люди, пока еще    самая настоящая бестолочь, ими легко манипулировать преподавателям вузов и школ, этим злобным демонам, которым    всё русское поперёк горла. Бандеровцы. Почему же православные христиане не стервозничают по отношению к католическим костёлам? Потому что люди одарённые Господом воистину человеческой доброй душой! А эти рвут и мечут, изголяются над православными святынями. Они очень ошибаются, рассчитывая на вседозволенность и безнаказанность. Они, эти гуцулы, и в наше время применяли такие казни, что даже инквизиция средних веков ужаснулась бы! Они пойманых наших красноармейцев привязывали к пилораме и распиливали, как бревно. Борис с Бандерой воевал. Обеспокоены, что-то будет при новой власти. Квартплату увеличили, зарплату стали задерживать. Но это, конечно, не в этом    дело, как я понимаю. У нас тоже с января жахнули аж на    70 процентов. И всё дорожает. Инфляция пока галопирует.     НО в то же время повышают зарплату бюджетникам, пенсии.     Ничего, жить можно! Повышение это, если взять моих ребят,  ноль без палочки. Но. . . каково одиноким старикам, малоимущим?     

Да, драматические выборы в Украине показали, что той Украины, что была, уже нет. И не будет, пока будет проводиться политика украинизации русского языка. Этого не произойдёт. Русский у вас должен быть наравне с украинским    государственным. Вот племянница учительница, и их заставляют обязательно вести уроки только на украинском.      Ей пришлось выучить украинский, и она сейчас учит детей в 3-м и 7-м классах украинскому языку и литературе    И она возглавляет (о, как!) городское (г.Красноперекопск)    методическое отделение учителей начальных классов с     украинским языком обучения. Значит, хорошо освоила украинский. Уроженка Крыма. Но русский для неё родной. А впрочем, москали, хохлы – ни какие это две нации, один это  этнос, и жить нам вместе до скончания века. Так я чего-то завёлся... Другое дело, восток и запад Украины. Тут есть проблемы, как теперь принято говорить в случае каких-то неурядиц в деле государственности, политики, идеологии и т. д.      

Вот Славка с Катей приехали с собакой, но без ребят. Позавчера у Славки был день рождения. Кое-какие у них остались от праздничных угощений яства. Привезли. Да и повидаться лишний раз не мешает. Говорить, нет ли? Слава сообщил нам такую новость, что Людмилу посылают в Рим  на презентацию как одну из деловых женщин России. Завтра, в понедельник она полетит туда. 27-го должна вернуться. Поеду разберусь, что за форум Деловых женщин мира?   Всё во мне всколыхнулось от такого приятного сообщения. Мать не придала этому никакого значения, будто речь    идёт о поездке куда-нибудь в обычную служебную командировку. У неё суеверный стереотип – не радоваться и не    хвалиться по старой украинской притче: не говори гоп. . .     

Валь, а с кем мне осталось поделиться своей радостью? Друзей не осталось, самые близкие родные хоть и не так далеко, но не вот тебе где-то по соседству, как это могло быть в деревне, допустим.      

Ну что ж, компьютер показывает ограничительную черту -   конец листа. До след. письма. Самого, самого всего хорошего.

Здравствуй, самая, самая из сестёр медведевской породы,     здравствуй Валентина Никитична, прабабушка Никиты. 

Виноват. Письмо твоё получил еще 19-го октября, в день рождения Людмилы. Причём сразу два, из Ржаксы тоже. А вот с     ответом, даже сам не знаю как получилась задержка. Ста рею, медлительней стал ваш покорный слуга. В первую очередь хочется поздравить всех вас с прибавлением семейства – с женитьбой внука Андрея. Сразу две    женщины – прибавка весомая! И жить, как я понял, стало    веселее. Но и прямо надо сказать хлопот тебе, Валя, стало    невпроворот. Ну ты не скрывай, описывай, как тебе живётся    вместе с молодой семьёй.      Валя, ты спрашиваешь о Мусе. Шура у неё две недели гостила. Она выше всех похвал. Жизнь её проходит безбедно и спокойно. По утрам бегает по аллеям у подножия Косой горы. Была ли ты когда у ней? Там очень хорошая природа, на    окраине Тулы. Огромный сад совхозный. Речушка. Ясная Поля    на – усадьба графа Льва Николаевича Толстого недалеко.    Шуре я нет-нет да позваниваю. Она тоже довольная своим житьём-бытьём. У Лены всё благополучно. Работает в ФСБ  юристом. Саша её окончил институт транспорта, работает.      Оля учится и работает. Муж Миша работает пока в Москве    но их производство переводят за город. Туда ему ездить будет далеко. В Москве работа найдётся. Здесь гастарбайтеров почти столько же, сколько коренного населения.  И    все при деле, зарабатывают и обеспечивают свои семьи во  всей почти Средней Азии. Я в своё время исколесил все среднеазиатские республики. Там что не семья, то пчели улей. 

И вот пошла такая тенденция: едут целыми семьями и нищенствуют, перебиваются подачками, а то и воровством. Против цыган они менее нахальны, но более многодетны и больше вызывают к себе сочувствия и сострадания.      При СССР все союзные нацреспублики жили на порядок лучше, чем в России. Никакие русские не колонизаторы, как     это разглагольствуют злонамеренно местные князьки. Русские самые доверчивые и снисходительные ко всем нациям    и нацменьшинствам. В самой России татары, например, или чуваши, мордва, не говоря о евреях, жили куда лучше русских. Местным князькам, естественно, лафа быть у власти,     безраздельно играть судьбами своих подданых. Но не буду    об этом, набившим оскомину. . .      Валя, к Оле мне так и не пришлось съездить. Огородные     дела, походы в лес (меня так и тянет в это зелёное раздолье), с внуками по поручению их родителей и прочее,     прочее. Нина другой раз вспомнит: Ольга и не позвонит. Да    и она без выходных, без передышки. Одно и тоже, одно и то же. . . Она живёт у какого-то работника милиции, он начальник отдела кадров. Миша его зовут. Дело молодое. Я ей как    то при последней встрече говорю: Оля, ты выходи-ка тут    замуж за этого Мишу. Он семейными узами не связан. . .     В общем, за Ольгу нечего беспокоиться, хотя как матери     не беспокоиться? Она девка молодец! Не пропадёт. Краса и    гордость незалежней Вкраины милой.      

О себе. 

Всё у наших в порядке. Но сейчас у нас Славина  Катя находится в больнице. Сделали операцию. Самочувствие хорошее. А уж как там на самом деле, нам не очень докладывают. У Валерика были серьёзные неполадки в семье, но вот я был у них на дне рождения 10 октября, по всей видимости всё у них устроилось. Отчуждения между ними  не заметил. Правда Валерик по зарплате скатился на низшую планку (10 тыс. в Москве?), но зато у Наташи в несколько раз больше. Что еще надо? Живи-поживай в мире  и согласии. Дочка их Юля невестится, 16-й идёт, от женихов отбоя нет, по пять мальчиков приходят и тусуются в коридоре. У них квартира в конце коридора и огорожена металлической оградой. Так что её за изгородь эту не пускают    и она общается с ними как подсудимые на суде. Узнала бы    Юлиана (как я её зову с рождения), что дед вот так написал? Но она ко мне относится по-доброму, как и все остальные внуки. Лучше всех, по-правде сказать, ко мне относится Славкина Нина. Её назвали так: и отца мать Нина и     у матери Кати мать Нина. Царствие ей Небесное. 

Да вот еще был в Москве 19 октября, ездил на день рождения Людмилы. А её я с давних пор зову Мусей. Когда я в    первый раз увидел Мусю, твою сестру, она тогда в Тамбове    находилась, так она мне понравилась, такая она была хорошенькая. . . Вот с тех пор Людмила из пушкинской поэмы     “Руслан и Людмила” стала у меня Мусей. А Нина почему-то    зовёт её Мотей. . .      

Да вот еще на день рождения Максима 24 ноября съездил Его я с детства зову Максимилианом. Дочка его зовёт кратко – Макс. Ему исполнилось 21. У него своя иномарка.  В    будущем году заканчивает колледж по банковской специальности, менеджер-финансист. Бабка его зовёт по-своему Максимка. Она его любит больше всех за его хорошее поведение. Для молодого человека такое поведение - редкое явление. Илья под девятнадцать. Поплотнее, поздоровее. Тоже учится в колледже и тоже по банковской специфике. Еще два года учиться. Я его зову Илия. Это по-библейски. Бабка его зовёт Илюха.      

Что еще сообщить, Валюха-горюха? Это я вспомнил из “Поднятой целины” Михаила Шолохова. Ты спрашиваешь, как урожай на наших тут дачах, огородах(у меня), целых усадьбах    (у Муси в Ряз. обл. )? Нина говорит, год плохой, а уродило    сь всего до всего. И начинает перечислять: сколько ж вишни, слив. . . За картошкой никто не ухаживал, вся в траве, а    накопали больше чем когда либо. Капуста не росла, не росла, а после дождей как пошла! И т. д. Лично я 56 л клубники собрал, малины и смородины мало, литров 25, немного    крыжовника, слив, дикарки-вишни, черноплодки, облепиху так    и не собрал. Но мне важно иметь свежую зелень. Я каждый    день имел салат свежий. А картошкой и овощными нас снабжает Муся. Она нам хорошо помогает. У нас два холодильника и морозилки-ящики забиты до отказа. Что-то и на балконе приходится хранить. Картошку, свёклу, морковку, капусту, кабачки при морозе приходится держать в комнате. Нина говорит, сколько же она (Муся) всего закрывает, а яблоки какой-то очень удобной элетровыжималкой гонят на    сок. А вот мой брат в Ржаксе пишет, что картошки накопали  90 ведер, Рая-его жена - получила на пай из колхоза 800  кг зерна, мешок песку, 20 л подсолнечного масла. Яблок у них видимо-невидимо, замочили 12 ведер и заложили в зиму на чердаке столько же, сколько еще зимнего сорта на  ветках. . . У них свой инкубатор, продают цыплят, утят. Корову не держат, а коз. Птицы всякой полно. А они бездетные.     В 78-м году они переехали в Ржаксу оттуда, где я родился. Еще жива была моя крестная, сестра моей матери. Она  нам с Ниной устроила свадебную вечеринку в 51-м. И мы    уже с маленькой дочкой в 54-м провели свой отпуск там, собственно у деда моего. У ваших родителей, безусловно, тоже побыли несколько дней. Ну вот и мне вспомнить приятно о тех чудесных днях начала молодой семейной жизни.      Валя, на дворе декабрь и пожалуй теперь же надо поздравить тебя и всех твоих чад и домочадцев с наступающим    Новым годом и пожелать самого наилучшего в вашей жизни    здоровья, тебе в особенности. Крепись, как ты сказала о    себе в письме. Нина меня ругает, что я долго не писал тебе. Да я и сам себя ругаю. Ведь видимых каких-то причин    не было. Всё наше русское “авось”:успею напишу. А время    идёт и незаметно как. Время не ждёт, оно продолжает безостановочный путь по своим космическим законам. И никогда конца не будет! Даже при светопреставлении.      О событиях в ваших краях говорить не буду. Но переду мал много. Всё встанет на свои места, как и положено.        Валентина Никитична, а по мне милее и ближе называть    тебя просто Валя. Возраст не в счёт. Сколько б мы не жили (Архангел Михаил жил 969 лет, Архангел Гавриил тоже    900 с чем-то лет). Нам это не светит и для нас это не     так уж и важно. . . Знаем мы одно, сколько ни живи - конец    известен: “все в землю лягут, всё прахом будет”. Но хоть    и отгоняю эти мысли, а задумываться о бренности бытия приходится.  Мне кажется, что мир для меня вечен, потому что никак не может обойтись без меня. Вот было бы здорово, если действительно было бы так. Наверно мы Богу нужны там, а на земле мы как бы в гостях. Мне, как в юности,     смерть не страшна, но в отличие от той поры, когда всё    впереди, теперь упование на вечную жизнь в потустороннем мире. Хоть и душа бессмертна, но бессмертие её в бестелесной форме для нас непостижимая загадка! Просто на    просто – неизвестно что это такое?. . Тень какая-то. . .      Валя, согласна со мной? Было б хорошо умереть на ногах.     Не мучаться годами, как мучились некоторые мне известные люди. Взять того же деда моего – 7 лет лежал.  Иван    Шуркин столько же. Живой труп – ни больше ни меньше. Или    вот мой друг, ровесник, через дорогу, - 5 лет лежал парализованный. Навещал его, выпивал он даже со мной потихонечку от жены. Да и таиться от неё не надо. Это настоящая добрая женщина, обходилась в семье без ругани, без    мелочных придирок и сутяжничества.      

Письмо я твоё давно уж получил. И пасхальное поздравление! Валя, спасибо. А я вот не удосужился. Но в моей душе    всегда творится такое, что перехлёстывает всё: мысли,     чувства, желания. . . И даже твоей сестре не хотел показывать. Не из желания просто скрыть от неё- нет, а потому    что она к этому относится безразлично.  Я до некоторых    пор не знал, что она тебя, мягко говоря, недолюбливает. . .     

Клашку одну она любила и больше никого из сестёр.  На тебя она, оказывается, даже злится за то, что всё что Клавдия слала родителям, всё это матушка ваша переправляла будто тебе. Не помню, писал я тебе об этом? Изо дня    в день она об этом тараторит. Почему-то раньше она этого не говорила. Она вообще вспоминает из жизни что ни     на есть самое-самое плохое, о чем добрые люди давным-давно позабыли бы и не держали этот мусор в голове.      Валь, не пойму её, твою эту сестру, что она за человек!?    Аборты делала без моего ведома, да всю жизнь меня упрекает, что семерых я хотел. У вас было семеро и у нас тоже столько же.  Разве это плохо! Она всю жизнь меня укоряет: миллионер! Я не пропивал ни копейки. Все деньги     всегда отдавал ей. О заначках даже не имел понятия и её    не обманывал. А она только и ладит, что я своим помогал.     И без конца пилит за то, что было 50-60 лет тому назад!    Да, но это было до нашего семейного с ней бремени. Она    совершенно непутёвая в том смысле, что покупала что попало, а потом мешками отдавала Ивану и Шурке. Либо выбрасывала за ненадобностью. А вот чтобы купить там мыло, допустим, соль, лаврушку и прочее в этом роде – понятия не    имела. Да и всё остальное покупал я, привозил из Москвы,     где всегда работал.    То есть, я хочу сказать – непрактичная она женщина. Готовить ничего не умеет, вернее не    любит. Кроме щей и блинчиков, чему она у крестной научилась. А мне Клава ваша кое-чего из кулинарии передала Царство ей Небесное. А Нина ничем нас, в смысле вкусными    кушаньями, не порадовала. Клавина школа мне помогла, и ребятам котлеты из трески и палтуса особенно нравились.     

А так они сами брали из холодильника кому что хотелось    в первую очередь колбасу. А ведь я, как только она приехала ко мне в часть и мы поселились в монастырской келье, науськивал её, чтоб она почаще заглядывала к соседской бабушке, матери одного нашего офицера, - та умела    хорошо готовить.     Зато меня, особенно теперь, на старости, величает алкоголиком. Да я бывало за весь отпуск, что ездил по лесам за    грибами, даже бутылки пива не выпью! С первой электричкой уезжал и почти всегда с последней возвращался. И с    грибами возился часа два. Она не встанет помочь - Боже    упаси. А мне снова в четыре вставать и на целый день. . .  Всего лишь один раз попросил её купить мне бутылочку    пива. Подступила охота. Не взяла. Как я был огорчён, если    б ты знала. Какая-то басурманка, а не женщина, не жена. . . Вот чтоб ей уважили, это она любит и почитает, как тому и должно быть. Если она что-то подаёт, то не в руки, а нож, допустим, так кинет на стол, газету – не в руки, а бросит на пол. Никакого уважения к себе с её стороны я  никогда не испытал. Меня по имени она не назвала, веришь    ли, ни разу. Ни при первом знакомстве, ни в последующей нашей жизни. Появились дети – стал я отец, а теперь ещё   милее -“дед”. У ней язык не поворачивается, чтобы вымолвить моё наречённое мне по деду имя. У неё настрой на    дерзость, да на грубость. Ни разу не поцеловала, если уж     на то пошло, и в этом я тебе признаюсь. Дьявол что ль сидит в её утробе? И уехала к своим, пока я был на работе,   даже не сказала матери моей, куда она с четырехмесячной малюткой подалась. Как будто я ей с самого начала был враг. Об этом я тебе вроде бы как-то уже писал. Каково! В бараке нас было, куда я привёз к родителям её и дочку трехмесячную из армии, человек 10, если не больше. В такой обстановке могло всё что угодно произойти. Сестра, тоже Нина, что-то ей сказала, так она по прошествии больше чем пятидесяти лет, без конца дерзит мне: вот так ей    и надо! 

Сестра вот два года как потеряла здравый рассудок. Живёт в Москве. Недавно я её навестил. Встретили меня лучше быть некуда. И она с нами немного выпила. И не  так уж она свихнулась, как думала золовка, кощунственно  мстя больному человеку за пустяковую перебранку в том недоброй памяти бараке. Нет, это не укладывается в моём    уме. Только дьявол может так подзуживать человека на та    кую злобу к моей сестре по самому что ни на есть пустяковому делу. Ерунда! Да, по ресторанам я, не скрою, на халяву походил – это точно! Заводчане приезжали и заказывали всё что твоей душе угодно! Привозили домой на     такси, если приходилось припоздниться.  Что ж такого! Да,     тогда вся Россия на этом стояла.  Но чтоб я «на троих»     пил? Чтоб без закуски, где-то за углом? - Боже упаси.      Я и Олю встретил по-человечески! У меня были какие-то деньжонки. Я ей сразу дал тысчёнку – на дорожные расходы. Как же, мало ли куда придётся поездить в поисках работы. В магазин зашли, ещё ей тыщу. Ну там что-то она купила рублей на триста. Опять же ей на харчи. Потом ещё  давал каждый раз. Деньги я съэкономил от Славки за квартплату, что он мне даёт. Собственно он пользуется моим    вкладом в банке, куда идёт моя пенсия, которую я на руки    не получаю. Деньги я берёг для поездки в свои родные  края. Собираюсь.  Да если б об этом знала Нина, она б не   знаю что с нами сделала бы! Так и брешет: “Хохлуня!”    Она её возненавидела (Валя, я хочу быть откровенен с то    бой). Почему, мол, на меня кричишь, а на Ольгу ни слова?    

Это она мне в укор. Сравнение само по себе дурацкое. . .    Да что ж я за человек, если буду кричать на Олю? Во-первых, за что? Она как голубушка. Мне хочется ей помочь,     чтоб у неё всё было хорошо1 И разбужу её утром, и что-то поесть(правда, утром она только кофе), с собой яблочка, яичка сварю, мало ли чего ещё. . . Ужин ей готовлю бывало по полной программе. Хотелось, чтоб первое было для    неё непременно.       Нина не выглянет даже из своей комнаты, но всё это ей     не нравится. Ревнует, что ли? Дура! Она же твоя родная     племянница! Но у неё с Шуркой-сестрой особое к ней расположение. Какая-то ненависть даже. Вот, думаю, люди? Да    чем она вам так уж напакостила? Старательная, учит  девочку, ей это надо во что бы то ни стало! Она мать-одиночка, как это не понять? Я Ольге (мы с ней на кухне)    всегда говорил от души: Оля, как я хочу, чтоб у тебя всё    было хорошо! Спрашивал, как прошёл день? С колбасы она    перешла на мясо, потом достигла своего – на молоко! Я    радовался её успехам. А тётка Нина дулась на неё, не раз говаривала с ней. В ней какое-то оцепенение серости деревенской. Знаешь, Валя, ничему не научилась.  Окрестили    её. Молитвенник я ей купил, кое-что от руки ей написал,     а у ней одно на уме – зависть, у кого-то золото. . . Да плевал я на золото, моя самая большая ценность в жизни любовь к этой вот самой жизни! Сколько я побродил по лесам, как я детей увозил на ночь куда-нибудь подальше  в поле, чтоб переночевать в каком-нибудь стогу сена да сразу же с утречка пораньше очутиться в лесу.      В

аль, я остался дома один, Нина опять уехала на дальнюю    дочкину дачу. Я хочу тебе всё изложить как на духу. Я в    жизни всегда был откровенен – и ко всему прочему справедлив! Я мог начальнику при подчиненных высказать наше к нему неодобрительное отношение за его несправедливые и хамские нападки на кого-либо из нас. Меня за это    вся Москва знала и уважала, за исключением олухов царя    небесного! По отношению к начальству я вел себя всегда    независимо. Не боялся, что выгонят, ибо знал, что при моих    связях в Москве и способностях работа всегда найдётся.     Но выпить я любил!. Одно лето (1958) обучал, да ещё как,     замминистра речфлота высшей математике.  Я с ним тогда    учился в заочном вузе, на вечернем отделении, и работал    в подведомственном ему Гипроречтрансе заместителем главного бухгалтера. Обо мне мой шеф Иван Васильевич, замечательной души человек, старого покроя, интеллигент высшей марки, укромно так по телефону оппоненту своему говорил: “Он далеко пойдёт!” Но никуда далеко я не пошёл – через год я ушёл оттуда в другой институт главным бухгалтером. Научный коллектив меня сразу признал,     но твоя сестра Нина написала под диктовку своих “обожателей” –на меня “телегу”, что вот он украл из института румынский гардероб. Она на меня писала с подачи своих подруг уже не первое письмо (в 58-м это было) - меня тогда хотели исключить из партии. Кого? Самого доброго на земле человека! Я может быть кичусь своей нескромностью, но я знаю себя.  Каких только исключительно добрых поступков не делал в жизни и как ко мне сочувственно относились по-настоящему люди из моего окружения.      И как на грех вторая “телега” в институт, куда я только поступил и где меня, бухгалтера, поумнее, может быть, любого какого научного сотрудника, с почтением стали воспринимать, потому что на перекурах люди узнают – кто есть кто! С надменными и высокомерными типчиками я  сразу сумел договориться: “Не хорохортесь, господа хорошие, вы от зубрежки, а я от ижицы шёл стезёй, по которой    вам плыть да плыть. . . Ну и на собраниях я подпускал кое кому, да по научному, – им стало ясно, кто есть кто.  Ну, хорошо, две телеги на меня. . . Я утром приходил раньше всех. Тут же приходил и Дунаев – парторг. Говорит мне  в коридоре, идя со мною рядом, ”Зайди в кабинет директора в 9” Не спросил, по какому такому делу, но почувствовал: недавно у брата Бориса была драка, у него были в  гостях. Лиза всё свалила на меня, как на старшего брата,     и из-за зависти писнула на меня, на партайгеносе – на кого же ещё? – Совесть и честь нашей эпохи. Расхлебывайся, Михаил, – ты должен быть за всё в ответе!     

Сидят, директор и парторг. Но, думаю, попал кур в ощуп.   Только что пришёл в институт, принят был хорошо, и вот     такое дело. Две бумажки перед директором – кого мы взяли? Голодранца какого-то? Драчуна? Гонялся за той стер    вой, что два оборта устроила без его ведома. Жена не заплатила за последний аборт 100 рублей, а виноват тот,     кто об этой их дьявольской сделке знать ничего не знает. . .      Михал Александрч, что-то на вас не похоже, но вот они    заявления, одно от вашей жены.  В чём дело? Директор подаёт эти две кляузы и как-то не со злостью. Это меня    ободрило. Да я и не испугался – чего ради бояться? Если    у человека есть совесть – ему даже перед расстрелом не    страшно! Потому что справедливость восторжествует!     Сижу. Лица моих грозных начальников не озлобились, не    возмутились. . Ведь обычно при таких “уликах” не сдобровать бедняге. Хлебом не корми скорых на расправу начальников.  – Мы видим, тут роль была вашего высокого нравственного подхода, но всё же? - У меня из глаз закапали    слёзы. Вот, думаю, как обернулось дело! Меня в чистую оправдали, что называется, даже не пожурили.      Да, ведь, жене что тут за дело? По старой привычке по    харе б ей за этакое дело? Нашла кого защищать! Самую    что ни на есть похабную бабу – скандалистку, вспомнил,     Нехорошеву Клаву! Она и на людей-то смотрит как на вражин каких.  У кого Нина пошла на поводу? Кому хотелось    невтерпёж внести разлад в наши семейные отношения и по    щекотать нервишки от удовольствия при виде чужой беды.     Сколько раз говорил ей потом, что жене писать на мужа    никак негоже. Для этого есть язык.  Говори, если что не    так. Но она и двух слов-то связать не может. Говорить с    ней невозможно, одни грубые выпады. . . Огрызается, только  и всего. Почему она так сделала, подло сделала, так и не могла объяснить. Дурью мучилась! Совести нет! Хоть бы призналась. Упрямства в ней хоть отбавляй. Только она во всём права!     

Да, директор и парторг, чего-то смекнули: “Михал Александрч, вот эти бумаги мы в корзину. . . но смотри, мол, тебе    жить. На партсобрание мы решили этот мусор не выносить”     Валь, другой бы как? Не то что харю, он бы со злости бы    мог и другое что-то сделать. Дура! Ни единого слова не     сказал я ей, ни Лизе, братовой жене. . . Они что, не могли    со мной поговорить – писать навострились. . . на коммуниста, на отца троих детей, на их кормильца. . .      Валя, только тебе я поведал, ни разу не упрекнул ту же    твою сестру, но в уме-то каково было?! Зло, но не совсем    уж зло, а так себе – было да уплыло. . . 

У меня душа всегда играла красотой, а не поганой к кому-то завистью.      

Валь, Борис тогда тоже из-за зависти начал пулять в меня     камнями, дядя Серёжа поддал ему за это (меня он полюбил    больше всех из родни).  Я об этом говорю, как о самом     факте. Я знал всю историю нашей семьи от самого пожара    в 32-м году. Твой отец, Валя, знал моего прадеда, и поэтому выдал свою дочь за меня! Был я тогда простым солдатом, без семьи, без родителей, находился в отпуске. В Ржаксе жил тогда наш деревенский, бывший молотобоец отцов.     Я ему на фронт писал, а теперь он мне писал, армейскому    служаке (9, 5 лет прослужил с 43-го). Детей у него своих    не было и меня он как-то выделял из всех. И он, работая    в промкомбинате часовым мастером, где и Нина, решил во    чтобы то ни стало поженить нас. Всем моим прежним девицам давал нелестные характеристики. Он был самородок в    смысле фольклора, горазд на всякие выдумки-байки.  А моя    Крёстная жила тогда в деревне. Нина её возлюбила и тоже    звала всю жизнь Крёстной. Это всё были люди, которых сей    час днём с огнём не найдёшь. Кстати, и мать мою Нина любила, но какой-то странной любовью. Пока жили в бараке,     она с ней и в баню ходила. После барака они ниразу не виделись. Но о матери у неё воспоминания хорошие. Отец к нам приходил всегда, братья. Гостевых встреч Нина ниразу не устраивала и сама нигде не бывала. За исключением, мо жет быть, Василия. К нему мы в гости ездили.  С приездом новобрачных родители организовали свадебное застолье. Были Василий (кажется, без Шуры) и Клава. Я её тогда в первый раз увидел. Шепчу матери на ушко: какая, мол, Клава    красавица. А мать мне: твоя Нина лучше! Из этого следует,     что Нину недаром прочил мне мой деревенский визави.     

До армии два с половиной года работал я счетоводом колхоза, и послевоенные хозяева стали проверять, что же мы творили во время войны - “несмышлёный” счетовод да хитрый кладовщик! Степан, с фронта пришёл раненый. Такую развили бурную деятельность(в основном против Степана) Меня-то нет, в армии, а он-то в деревне, и кладовые от его дома через огород. Перед Степаном кладовщика в мою бытность в начале войны посадили. Меня даже и в суд не пригласили (выездной суд был, но почему-то не в нашей деревне, а в соседней, где дед мой жил). Я лишь оформил в суд документы на недостачу. Да и недостача-то была такая мизерная, что можно было списать на естественную убыль. Но он, кладовщик тот, отказался везти зерно на элеватор в Ржаксу. Инвалид, мол, и в такой мороз не поеду –     это он уполномоченному из района. Нашла коса на камень. Уполномоченный приказал мне тут же в правлении колхоза сделать инвентаризацию. Знал бы я что эта небольшая недостача послужит судебной расправой над человеком, я бы свёл бы концы с концами. Его посадили и вскоре в тюрьме он умер. Правда, гонору в нём было! Баб крыл матом, ста – вил себя выше председателя. Хам из хамов. И всё же посадили его неправильно. Недостача в пределах норм естественной убыли - это никакая не недостача.     В отношении меня? Покопались бы они лучше в своих душёнках. . . Думали, что мы колхоз разворовали. А он как раз тогда был передовой. Потому что мы с ним, это я говорю о кладовщике, что пришёл с фронта, о чём-то думали. Председатель был тёмный престарелый человек. Он как-то был в    тени. Совершенно неграмотный Прохор Сафронч. Да, руководил я колхозом, меня вся деревня избрала, как только началась война, не кого-нибудь – Мишку Саняткино го, потому что знали кого выбирать из всех, кто был тогда.  И вот кончилась война, пришёл один инвалид, с которым я учился, он на два года старше был, копать под меня    начал пёс. Завистливый был и жадный.      Ему бы поднять книгу пайщиков, где наша кузница стоила больше, чем все другие паи. Он голодранец это нажил?  нет! Он думал,  это достаётся так себе – задарма! Твой    отец, Валя, как никто это всё понимал, и он знал, за кого  дочь свою отдавал.      Наш один мех тогда стоил ого-го, а кузница была, что    твоему отцу не приснилась бы – потому, что это от дворянского наследства. Я сначала прочитал “Очерки Тамбовского края”, стал похаживать в Библиотеку имени Ленина,     как её тогда называли, и прочитал про своего прадеда –    Герасима Степановича. . . Оказывается, Мичурин Иван Владимирович к нему приезжал и с ним советовался.  Да у нас    яблоки хранились на чердаке всю зиму, которых я за 80    прожитых лет нигде не видел. И все сады, которые были потом на моих глазах – что-то подобие сада, да и только наш сад был копией дворянской усадьбы и сравним был,     может быть, с неким английским.  У нас телефон был   из    одной половины дома в другую. А она мне всю жизнь ладит    что я из немытой Зарощи. Она при Ржаксе, подруга у неё    Валя, киномеханик, а два слова связать не может, среднего падежа у неё не существует – безграмотная баба! Правда, всех артистов, актрис она знает – мне они до фени, они мне все знакомы по театрам, куда я был вхож, мне был интересен мир сам по себе.  Что там за душой у Чан Кайши, как бы его загнать на Формозу. . . Как бы Рузвельта обдурить. . . Аденауэру дать трёпку – упустил Жуков момент. Мы    победили, а он, сука, задаёт тон всему миру – бахвалится.     

Хорошо он зажил при помощи американской, что он получал    по плану Маршалла (госсекретаря США). А надо б показать    ему тогда кузькину мать!     Но, Валя, не огорчайся за сестру и не думай, что я так    уж хочу представить её только в негативном свете.  Нет,     я тоже прикидывал, кого я беру. Невест у меня в тех моих двух деревнях было предостаточно. Не хвалюсь, а говорю тебе правду. Нина, во-первых, из хорошей семьи, во-вторых,     крепкая, сильная здоровьем, и, в-третьих, не гулящая. . .     

А что касается грамоты, то я рассчитывал давать ей книжки читать, разбирать потом в непринуждённой беседе про    читанное, радоваться её успехам, да и самому при таком    обучении набираться уму-разуму. Интересно, правда! Такой    был мой замысел с самого начала. И мне представлялось    это так просто и естественно. Не боги горшки обжигают. .     И я доволен тем, что детей она родила, и хорошо их обихаживала. По натуре она чистоплотная. Это у неё в крови. Ни    дать ни взять, как говорится.      И она тоже добрая. Заболела соседка по квартире, никакой дружбы до этого у Нины с ней не было. Старик её малограмотный, чурбан или пень, и сын с ними, инвалид, ”не    все у него дома”. И что же? Больную, парализованную Нина    стала навещать. Несёт ей то да сё. У нас от ребят бывает    что-то как никак! А больная эта Соня никак в толк не    возьмёт: откуда такая щедрость почти не знакомого ей    человека. Да и недавний случай. Нам надо было открыть нишу со счётчиками. Пришёл мастер. Ключи я перед этим событием потерял. Попросили у этого её барбоса – не дал! “А    где ваш ключ?” Но стоит ли это того, чтобы положить  на    одни весы судьбу больного человека и ключик этот.  Нина    в таких случаях говорит: “Розеватее нас нет”. И дед     этот после ко мне дважды обращался, и в обоих случаях я    ему ни в чем не отказал.  Эх, думаю, скотина ты, чучело соломенное.      

А насчёт той Лизы, братовой жены, добавлю. Она всеми своими поступками добивалась почему-то близости со мной. Но я брату не изменник! – увиливал, как мог от неё, видит Бог, она нравилась мне (по женской части, но не по дурашливости)Сколько раз она подставлялась. Русалка так не пленяла человека, как она меня. Не поддался соблазну! Валя, я сейчас один.  Нина уехала, слава Богу. И ей там спокойнее, и мне тут. Скатертью ей дорога! У неё с утра ко    мне – не доброе слово, а что-нибудь придирчивое. . . Ни одного утра я не припомню от неё доброго слова. Не потому что она такая злюка! Нет. Просто у ней ласковости нет. Она не злая, а какая-то неласковая! Она не подаст тебе, допустим, черпак. А КИНЕТ ЕГО! Но сама любит, чтоб ей всё подносили, то-то ей подавали – барыня. . . Да я уж к этому привык – служил ей, как только мог!     Валь, уж коль начал, буду продолжать до конца – чтоб ты    знала. Всех сестёр я уважаю и меня, надеюсь, уважают.     Ленка, на что племянница, умная девка, в Никита Давыдча,     мне всегда говорила:  “Дядь Миш, ты нам неродной, а к нам ближе как какой-нибудь медведевский. . ”Она меня и спать уложит, и проводит как следует. . . ” С Муськой сидим на похоронах Вани, потом Клавы, и она мне говорила, что родства во мне видела больше, чем в сестре своей Нине. . .     Я не вру, и мне это делать незачем. Валя, я тебе как давнему своему другу говорю. Как Ты меня провожала?. Я два    раза к вам приезжал.      Хорошая мне досталась жена?! Пусть, какая есть. Правильно говорится – на судьбу не обижайся. Не во всём она...     плохая, не во всём она виновата – но чтоб имя моё святое не произнести ни разу – серость несусветная. . . и     всю жизнь я об этом думаю: “Плохое моё имя – Михаил,     какая, думаю, серая скотина! Я её вызвал в армию, билет,     приготовил келью – дело было в самом знаменитом монастыре – Оптина пустынь. . . Там, где и Толстой, и Достоевский, и Пришвин, и Чехов, и самый умный человек на земле  Горький Максим. . . Перину, подушки – всё это она привезла    Спасибо! В общем, за детей ей спасибо. Были у меня невесты, но от них таких детей не было бы!     Валь, буду откровенен до конца. Ты женщина настоящая,  я    так понимаю, никогда она, твоя сестра, не легла так удобно, как надо! Всё у ней какие-то выкрутасы, всё ей кажется, что делать это не следует, что это стыд. . . Зачем заголить, допустим, платье? Она ложится в постель, как будто    на заклание, как будто на самое-самое унизительное дело    Закрывает свои лодышки всяким тряпьём, как будто её     стыд кто-то наблюдает со стороны. Такую канитель создавала вокруг деликатного, сказать, дела, что я терял всякое терпение и не знал, как лучше поступить. Никогда не  обнимет, никогда не прижмётся, как будто она вся в тревожном беспокойстве, вот-вот её душить начнуть, дети проснутся, какой-то леший к ней подсунется. . .      

Валя, конечно, Нина твоя не от мира сего, но женщиной    она родилась, так и будь женщиной. У меня женского начала больше, чем у неё, но ведь дети-то от нас! Дети наши,     слава Богу, ничем не обижены, ими она гордится – чего ей    ещё надо! Я всегда говорю, что дети мои, а она – её! Но    и хорошо! Они этого даже и знать-то не знают. У них они    мы - родители. Нормальные, хорошие. . .      

Валь, всю жизнь я живу ради детей – не было у меня     жены и нет. Она уехала в Рязанскую дочкину усадьбу,  к    моему великому удовольствию. Я отдыхаю от неё – она не    радость мне, а самая настоящая дурёха.  Никогда доброго    слова от неё не услышишь. А с другой стороны – скучновато без неё. . . О своей деревне вспоминает, вспоминает это мне по душе. Моя сторонка там находится. . .      

Не думай, что я её обижаю,  - нет! Я просто удивляюсь,     почему она такая гордая. Глядя на меня! Да, но я боролся    по службе за справедливость! Может быть, это ей передалось? Она всегда говорит, что мы такие, мы такие, то есть    не отрицает мою простоту от своей. . . Нина всегда вспоминает отца – как она его любит, и не любит вспоминать о    матери. . . прятала от нас под подушкой гостинцы, меня она    ненавидела. . . Клава шлёт им всё, а мать отсылает Вальке.     Она любила одну только Вальку. То и дело об этом только     и ладит. До Ольги ты была самой хорошей, теперь стала ей    какой-то чужой, я бы сказал.     Я ей говорю, чем же Валя в этом виновата, она, де-мол, лучше всех вас, женщина как женщина, вы ей в подмётки не    годитесь (Валю я знаю, два раза у ней был, да и она у    нас была). Да что там говорить насчёт Вали? Это самая    настоящая русская женщина. Нина мне: “Хохлуня”.      Я к Ольге прихожу, в её так называемый тонар - полным    полно набитым товаром, говорю ей, Оля, не вышла замуж за    москвича богатого? – Дядь МИш, да вы что? – Я ей в упрёк: “Знать, мало заходит к тебе нашего брата?” Как    она мне нравится. Аккуратная, шустрая, внимательная - смотрю на неё сзади и у меня сердце радуется. Как она    всем угождает – и не только по какой-такой надобности,     вернее по угодливости, - у Оли получается всё с каким-то неподдельным шиком, что и объяснить-то затрудняешься    Будто она всю жизнь только на это училась – торговать!    У меня сердце радуется: “Оль, я пошёл, к тебе народ без    конца!” И поговорить-то нам некогда. Уходя, поцелую в    её подставленную щечку, да и с сожалением скажу:”Ольга,     без выходных, без отдыха – что ж ради дочери, но и мать     не забывай“. -“Когда писать-то!” – “Оля, не шали!”     Есть в огороде зелень, но как теперь переправлять ей    это добро, чтоб не делать ей лишних трат? Вопрос сложный.  Трудновато с поездкой, после огорода сильно стал    уставать. Много всяких дел, да всё вприсядку и сколько    раз приходится кланяться матушке-землице. . . А там и ягода пойдёт! Все это Ольге перепадало бы. Не покупное! Думаю, а что если Настя у меня поживёт хотя бы сколько-нибудь. А на недельку съездим к Славке на чудесное в    природе раздолье! От людской суеты. . .      

Рассуждали, что Оля с работы прямо со станции на ого –    род. Не так далеко. Время для сбора самое подходящее, светлое. Из-за Нины она ушла. Но ей, наверно, может быть даже    лучше там, недалеко от работы, и в другом плане. Как говорится, не знаешь, где найдёшь, а где потеряешь. Главное,     что у неё дело клеится.  Бесплатная квартира, но дорога,     будь она проклята, стоит не только денег, но и нерв!    Но я не осуждаю её! Она старается для дочери, у ней и    своей-то личной жизни нет. Хоть Нина и Шурка её щуняют,     как не знаю кого. . . Ухожу от неё: “Ой, дядь Мишь, тёте Нине чего-нибудь. . ” Оля, не беспокойся – у нас всё есть,     ты личность подотчётная. . . Кто торгует, тот не разбазаривается. Вон, у нас брат был, Сашка, мясник. . . Когда он за     прилавком, он матери родной не даст ни кусочка мяса, да    и всех родных своих он в очереди не замечал.  А, между    прочим, дома был гостеприимным и по-родственному безупречен. Прихожу к нему, рад: “Михаил, теперь тебя угощать     буду рябиной на коньяке!” и показывает в буфете, что у     него есть такое, чего не у всех есть, и даже не у очень    многих такое есть. Всех нас родных он обсчитывал беспощадно. Но мы на него как-то не очень обижались. Такая наша добрая натура. Или, как Нина говорит, порода.      Я Оле говорю, что у нас на Новый год было то да сё, а    она – я гуляла в трехэтажном доме, одних бутылок выбросили больше ста штук. . .      Я ей говорю, почему не пишешь матери, Оля ты старательная, ты такая-сякая. . . А когда мне писать? – отвечает.     Так что Ольга по своей манере разговаривать походить     будет больше на москвичку, россиянку. Забудет свой украинский милый говорок.      Евгения Онегина вообще невозможно перевести на украинский. Тысячи таких языков ушли в никуда, туда им дорога.     “Вытчины!” – кричит хохол. - Пошёл ты куда подальше,     нет у меня ветчины, свинью я ещё не зарезал. (Открой!)     Михаил есть от Бога, и пока я ходил к столу, я попросил    Господа нашего освободить Константинополь – турки ему    присвоили имя Стамбул!- он наш Константинополь, а потом    его название было Царьград. Русское название. И мы воевали за него в 1877-78 гг. Святыня нашей православной веры! Вот пусть “укры” (на Украине договорились до того,     что была такая народность. А русские, мол, это угро-финны    и никакие они не славяне. Господи, неужели Ты создал таких дремучих хохлов, - для чего? Без нас возьмут они    этот Стамбул! У них кишка тонка! Без русского языка им    и ходу в просвещённый мир как свинье в чистый закуток.     Как бы хохлы не пыжились, а им к полякам на кол идти     несподручно. Они их вместо волов запрягут и будут понукать так, что и шлях им будет хуже, чем немецкий швах!     Все теперь на русских, они такие-сякие. Я поездил на     своём веку – “оккупируемые” купались в масле, а русские    за всех отдувались. Трубы пойдут через Прибалтику. Нахальным хохлам в Польше шкуру будут драть на все двадцать пять.      Умные хохлы всё равно к нам придут – с поляками им не    ужиться. ”Нех их вшисцы дьябли везмо!” Нет им спасения    под крылышком Нато! Нате вам, хохлы, кушайте наши отбросы.  Почему в России не было никакой, кроме жидовской,     ненависти. Потому что русский человек – это не хам, это    не с топором за пазухой, а с доброй душой человек!     Валентина! Я готов всё это порвать! Но опять надо о    чём-то писать. И подумал: “Нехай!”, как хохлы говорят.     Не думай, Валя, что я наподобие ваших бандеровцев! Это же    чуждые нам католические прислужники.      Валя, до свиданья. Твоим всем привет, особенно Лиде.       Валентина Никитична!      Я уж сбился со счёта, давал ли ответ на последнее твоё    письмо? Да это и не имеет большого значения. Главное у    меня сейчас позыв в душе поздравить тебя с большим юбилеем – 80-летием со дня рождения! Забыл точную дату.     Оля мне говорила, не 13-го ли марта? Я давно с ней не    виделся, с проводов Настеньки. Нет, был после этого както, пальто ей возил, когда ехал к сестре.      Весь декабрь, январь и считай до вчерашнего дня болел,     находился дома и никуда по московским адресам не ездил    Началось с горла, захватило всю грудь, забил кашель и     ужасный насморк. . . Так, от нечего делать посвящу тебя в    моё личное прошлое. В 42-м (62 года назад) у меня было    воспаление лёгких, беспамятствовал три дня, по словам матери, лежал на печке. И не чувствовал, как во время пожара, бушевавшего в нашу сторону и спалившего пять дворов    в деревне, меня выносили в сад, через дорогу от избы.      Местоположение примерно такое же, как у вас в посёлке.     Такая же у отца была кузня в саду, как и у Никиты Давыдовича. Правда, сад у нас уходил далеко в низину, на целых полгектара. Таких садов я нигде не встречал. Ни в центральной России, ни на Украине, ни на Урале и в Сибири,     в Прибалтике. . . В Белоруссии был только в Гомельской области. Всю Среднюю Азию и Казахстан исколесил вдоль и    поперёк на всех видах транспорта, но большею частью на    «Волгах». Тоже самое и в Закавказье (не бывал только на    Северном Кавказе), и нигде такого сада не видел. Где бы    ни находился, моим первым делом было навести справки о    местных садах. И кузница была, что один мех стоил по тем    ценам очень дорого! Отец твой знал моего прадеда, он    при первом нашем знакомстве, когда мы с односельчанином    нашим, переселившимся после войны в Ржаксу, пришли сватать твою сестру Нину. Он очень хотел, чтобы я её взял. У    него своих детей не было. Во время войны я и письма писал ему на фронт. В колхозе он был у отца молотобойцем.     Отец мой говорил про молоканские сохи, это про твоего    отца. Но я тогда не знал, о ком шла речь.      Интересно вот что. Никит Давыдч резонно сказал про меня тогда прямо в глаза, что, мол, солдат – обманет. Тут и    вспылил мой сват Шкварёв Иван Яковлевич, спросил Давыдча: «А ты знаешь Герасима Степановича Перфилова?» Я-то    и сам не знал, кто это такой. Никит Давыдч сразу же ответил: «А кто ж его не знает!» Яклич и говорит, указывая     на меня: «Это правнук Герасима Степанча» и добавил, что    такие люди не обманывают. И это, пожалуй, был весомый довод для твоего отца. Посколько моих родителей тогда уже    не было в деревне (вся семья в 49-м переехала в Люберцы), начались переговоры, как справить небольшую свадебку. От вас после свадьбы Петр возил нас на санях в деревню нашу. Там жила Крёстная моя, мамина сестра, добрейшей    души человек. Она по тем временам тоже в грязь лицом не    ударила. И мы с Ниной там расписались в нашем сельсовете, в Протасове –19 ноября 1951 года. К новому году я её    вызвал в часть, в монастырь Оптина Пустынь – в один из    центров русского православия. Теперь он восстановлен во    всей своей первозданной красе. Там и родилась у нас дочь Людмила. Этот билет с красной полосой и по-сейчас     цел! Жили мы там год и три месяца в келье. Узкая комната, стены чуть ли не метровой толщины, печку она топила    сколько надо, дрова были под рукой. . . При входе слева    стояла тумбочка, на ней патефон, кровать массивная и несколько стульев. Летом я уезжал со всеми в Гороховецкие    лагеря, Нина оставалась в монастыре. Собирала в лесу грибы, промывала их в Жиздре-реке. Место на диву распрекрасное. Житуха там у нас была на славу. Продукты хорошие, тушёнка американская. При моей должности по интендантской    службе нужды ни в чём не было. Она сама ходила на склад    (сводчатый монастырский подвал, с крюками для говяжьих    туш) и по-блату, что и говорить, брала там что надо.      Отвлекся я от темы.  Значит так, каким-то чудом я тогда    выкарабкался из небытия, и во всю свою дальнейшую жизнь    не испытывал, так сказать, легочной недостаточности. . . И    уж забыл, как очнулся и как что было после этого? - не    помню.  – «Но юность вольная сильна и смерть казалась     не страшна». Тогда я уже курил, и после болезни курил     ещё 23 года, в том числе дедову крепкую махорку, из которой он отсевал нюхательный табак для своего собственно    го потребления и удовольствия. До страсти любил нюхать!     9 мая 65 года у меня с отцом произошёл большой в моей    судьбе исторический случай: я ему дал зарок не курить!    Вот уж скоро будет 39 лет, как я бросил это пакостное    занятие. Мои лёгкие, наверняка, по достоинству оценили     этот поступок! Много раз простужался, но на лёгких это    не очень-то отражалось, чего я подсознательно, поминая    Фрейда (был такой австрийский учёный), всегда опасался.     И всегда про себя говорил, что если б курил, себе в могилу загодя дорогу б торил. . . Это был бы конец!     Вспоминаю, как отец в полузабытьи, перед смертью, сказал    нам, детям, обступившим его (я был у изголовья, стояли     сёстры, брат Коля, двоих не было) первое слово: «Благо дарность»;сестра спросила: «Пап, кому?» Он также одним    словом с трудом ответил: «Всем. . » и уж самое последнее    слово произнёс слабым, вымученым голосом – «всё. . . »     А вообще-то я был извечным пациентом вра. . (чуть ли не    сказал врага) врача отоляринголога. Никогда не говорил    ухо-горло-нос. К латыни во врачебном деле больше дове рия, что ли.      Мучил меня гайморит, хронический насморк, гланды выреза    ли в 54-м. Ангина часто донимала. Сырая погода, перемена    погоды, и она тут как тут. Аппарат УВЧ у меня был свой, и    он по сей день стоит. Но им я не пользуюсь вот уж лет     двадцать. Придумал сам более эффективный метод лечения    массажем. Заболел гайморитом в 45-м, будучи в армии. Лечился в Смоленске, в военном госпитале. Да толку-то что!     Но после шестидесяти как-то само собой всё улеглось,     утряслось и обо всех этих мелких (не дай Бог!) непрятностях забылось. . . Поэтому непонятно мне, что со мной    сталось вот теперь. И правда: не так страшна смерть, как    ожидание смерти. Перефразируя известные слова песенки,     можно сказать и про смерть: «Звать её не надо, явится    нежданно. . . »     Валя, извини за всю эту мою как бы исповедь перед то бой, что тебе, как бы говоря, самой до себя сейчас. Но я    почему написал? Не стал бы писать, если б тут не присутствовала фигура твоего отца, редкого человека по своим    душевным, человеческим качествам, недосягаемого в этом     отношении для многих и многих людей. Я, нескромно говоря    сочинил про него кое-что, по жанру своему похожее на     оду. Как-нибудь пришлю тебе через Олю.      Теперь я поправляюсь, и навещу Ольгу – как она там. Она    как-то при мне умело так продавала свой товар, а я посиживал в её тонаре-магазинчике на стуле и в промежутках    с ней разговаривал. 

От неё поехал на другой конец Москвы, к Марии Петровне, к Валерику, Наташе, Юлиане. Валерик    совсем потерял голову, втянулся в игру в казино.  Взял    из дома 10 тыс. долларов. Скандал в семье большой,  и чем    всё это кончится –пока ничего не могу сказать. Грозился    застрелиться, и пушка у него, оказывается, есть. . .      Обстановка такая, полная всяческих соблазнов, чего не    было в нашей серенькой «совковой» жизни. О себе я так    не скажу,  и то что повидал всего до всего, и с немцами    в лесу встречался один на троих (июнь 44-го), и блудил    в кромешной мгле всю ночь по снежным полям. Отважился с    одним дружком пойти в пургу и вьюгу домой из Каменки,     где учился и стоял на квартире у Моховых. Это было в    предпоследнюю зиму перед войной. 40-й год, 7-й класс. Мне    шёл 14-й год. Когда ещё было можно кое-что различить,     как только вышли за околицу села, то увидели волков, при    сели и в упор видели огоньки-искорки их свирепых взглядов. Но и это нас не остановило. Вскоре мы расстрялись, и    только утром я приплелся домой в обледенелой от мокрого снега одежёнке, со стороны Андреевки, по ржаксинской    дороге. Там у нас овраги, иногда проваливался в снег с    головой. . . Интересная у меня служба была в армии, по своему статусу никому я особенно не подчинялся. Как никак    9 с половиной оттрубил. И работа моя была вольнее некуда, много интересных поездок по всей необъятной стране.     И подмосковная Швейцария! Сколько ж я побродил по лесам уму непостижимо.  И выходные, и отпуска – от зари и до    зари. На первой электричке уезжал, на последней приезжал    Много раз уезжал на ночь, с ночёвкой где-нибудь в стогу    или у костра в лесу. И всех троих своих брал, а уж Славку и Валерика несчётно раз. Сколько всяких лесных приключений – звери, змеи. . . Поймали однажды белочку.  Гадюку    Славка любил как ожерелье таскать на шее. Я его брал  в    лес еще на горбушке, потом за ручку и пошло, и поехало.     Недаром же он стал вожаком турпоходов, и тоже во многих    побывал местах, даже где мне не пришлось: Алтай, Карелия,     Уральские горы (в городах-то я был: Свердловск, Пермь, Березники, Первоуральск, Нефтекамск и др. уральских местностях), но не в тех горах, пещерах, куда его влекло.      

Валя, приведу несколько отрывков из моего посвящения    отцу твоему Никите Давыдовичу:     

Никит Давыдч, мой тесть, старожил,      

На смертном одре крестнице-односельчанке,      

Что утешала его с упрёком: «Сколько ж можно, пожил»

А жизнь-то какая хорошая!- возразил христианке      

И отправился на вечный покой в мир иной.       

Никит Давыдч! - «Матёрый человечище!»      

Будто Ленин сказал не о графе Толстом,       

А о нём, о Никите – исполине Отечества.

«Вздымайся выше тяжкий молот. . . »     

Но упал он на стопу, кажется, правой ноги   

Кузнечных дел мастера. 

А был он уже не молод,      

Шептал молитву ко Господу: «Боже, помоги... »

В 69-м на Рождество мы его навестили,       

Недельку у них, у стариков погостили.       

У Марь Гаврилевны блинчики и курица в печи,

Калила до красна подовые кирпичи. . .      

Вино и хлеб на стол и. . . стол – престол!     

Угощал меня тесть яблочным.  Сели за стол,      

А он с постели на кадку в углу показал,      

Где бродили яблоки, но сам вина он не знал.

Вспомнил, как в окопе в Первую мировую 

Попробовал выпить свою фронтовую. . .       

Не получилось – что за питьё, какая нужда?      

Так он расправился с «зелёным змием» навсегда!

Раскулачили Давыдча ни за что ни про что. 

Изуверы! Дом в Ржаксе отняли большущий.      

Нашли мироеда. Давыдч, кто обидел тебя, кто?

Медвежьей породы, труженик державно-могучий!      

Как тот Савелий – богатырь святорусский,

Сколько вспахал, изнавозил земли,       

Натруженные мускулы, окостенелые мозоли...

Народил детей – не как те вислогузки,       

Которых расселили в хоромы твои.      

Вечер. Сидим на пороге. Мужичок горемычный с пожара:

«Ради всемилостивой Пресвятой Девы Марии,Помогите...»

Давыдч вмиг из кармана     

Достал пятёрку – деньги тогда в цене были.   

Штрих как бы не очень уж очень чтобы,       

Но душой и сердцем добротою высшей пробы.       

Видно сразу, каков он и что из себя!       

Таких доброхотов не так уж много рождает земля.      

Никит Давыдч – образ и подобие     

Истинно Отца Небесного нашего!     

Библейского пророка. Достойный звания его преподобие!      

Как-то, томимый любопытством, я его спрашивал: 

Никит Давыдч, почему ваша секта (не изуверы),        

Веруя в Бога-Отца, не приемлет иконы Христа?      

Не признаёт обрядов и таинств православной веры?     

В пост пьёте молоко... с ветхозаветного листа     

«Словесное млеко». Но ни луку, ни чеснока,      

Любимых жидовских приправ - ни-ни испокон века.      

Видя в иудеях Иуду-христопродавца. . .       

Да, это так! Под предлогом продать миро      

И деньги раздать нищим, он лукавил в святцы.  Ч

то тебе сказать, ответствовал тесть,       

Прежде всего долг чести у молокан есть.      

Таких, как Иуда, знать мы не знаем,      

Нечистых в помыслах из общины вон выдворяем. 

Но почему в православии молоканам не всё по духу,      

Даже не все заповеди Христа? 

Моисей заповедовал нам любую старуху     

Чтить как Премудрую Софию неспроста...  

У христиан женщина – грязный сосуд,       

Жена - домашняя раба, над ней произвол, самосуд. . .  

Да, вообще-то ты прав, так оно и есть.       

Ты тож Марь Гаврилевну по головке не гладил. . .   

Нет, - сказал он, - «строгость» и у нас есть,        

Чуть ниже спины погладил и. . . всё уладил!       

А если она круть-верть – что-то не по душе,        

Пусть ей будет с милым рай в шалаше.       

Но такого у нас не бывает вовек,       

Чтоб уход жены? – наивный ты человек.  

Никит Давыдч, вопрос, что называется, назасыпку:      

Женщин любил ты или не шибко?  

Шутки шутишь, мил человек, это мне ни к чему.        

Мне жена от Бога – разрази гром сатану!  

Неужель не влюблялся в босоногую дочь суседа,        

Что в детстве юлила у забора без пледа? 

«Не тревожь только память во мне      

Про волнистую рожь при луне. . . »- сказал,       

Рукою глаза прикрыл, головой замотал.       

В точку! Давыдч совсем ещё молодой,       

Парень что надо! Овдовел, но не сник головой.        

Упиралась Гаврилевна – мол, дюже стар. . .        

Стар для кого? – для семнадцатилетней?       

Для тебя-то? – Эх, Гаврилевна, Божий дар.        

Сошлись они, как Авраам и Сарра в Ветхом Завете,        

И пошли от них дети, дети, дети. . .       

Первая Сарра – в муках кусала груди у матери. . .       

Не сподобилось дитя. . . Что за проклятие?!      

Появился вслед славного рода мальчик Василий.       

Через пять годков ещё один, рослый и сильный.        

Первым апостолом Иисуса Пётр был в Кане,        

Пётр-камень! Основал на камне Церковь в Ватикане.        

Но Пётр главнее всех тёзок достославных,        

Медведев Пётр не имеет себе равных.       

Пётр прошёл такое поле брани,       

Что не под силу былинным богатырям!      

С Победой его поздравляя,       

Мы говорим:победил бы ты ещё и бедлам,        

Что творится всюду и вокруг нас!       

Пётр уж стар – ему за 80 сейчас.        

Клавдия. . . Нет прекраснее женщины этой!       

Через три года за Петром явилась на свете.       

Из деревни в столицу к брату Василию фьють!      

На одном из кладбищ Москвы у них общий приют. . .       

В Москве прошла свой путь без регалий и званий:  

«Лимитчица». 

Зловонная гальваника или стройка. . .       

Временная прописка. В общаге – тумбочка и койка.       

Валя – чудо из чудес, вслед за Клавой      

Явилась она.  Но рано, очень рано,        

Как пташка из гнезда, вспорхнула, улетела,        

Свой удел оставила. . . Такое было дело.        

В чужом краю, как ласточка залётная       

Свила гнездо.  Но жизнь-то беззаботная      

Утопия. . . Но Валя-то девичка хоть куда!      

«Птичка Божия не знает ни заботы, ни труда. . . »      

Вале счастье выпало из всех её сестриц,       

Удосужилась мальчика Никитки – продолженье рода!      

Крепыш, в прапрадеда – «медвежья порода».      

Валя, на этом я прерываю свою оду (называю так шутки    ради).  Далее написано, в частности, о трех ещё сёстрах,     о свояках, как они повстречаются там. . .      

Валентина, желаю тебе ещё долгих лет жизни, здоровьишка    какое только бывает в эти годы у таких наследников таких родителей, как ваши. Подарок какой-то передам Оле, а     она при какой-то там своей оказии перешлёт тебе.      И что-то непонятно мне, что Оля не шлёт писем. Конечно,     она не имеет выходных, работу начинает рано и поздно заканчивает. . . Но как бы то ни то матери писать надо!    Надо ей выходить замуж здесь, в Москве. И по возрасту ей    вполне можно. Девчина гарная, подходящая...

Здравствуй, Валентина Никитична! И здравствуйте все за    тобою следующие три поколения, с замыкающим и самым главным жителем земли русской-Никитой, «медвежьей породы».     

Какая его фамилия – не знаю, но для меня он Медведев!     Давно не писал, и не потому что не было в этом нужды, а    по той простой причине, что происходит иногда не по воле своей, а по какому-то злому року. Оля незаметно как то и негласно съехала из своей просторной комнаты в    прежнюю, как мне кажется, московскую квартиру. Дорога изнурительная, она об этом писала, и я по её следам прое хал и убедился в этом. Со своей стороны я сделал для её    благополучия всё чем мог при моей скромной «пенсионерской» должности. Мне осталось торговать яйцами, как в     том анекдоте, покупать их по 20 рублей десяток, оптом, варить и продавать их поштучно по 2 рубля, чтобы хоть чем-то заниматься, пусть без всякой выгоды, лишь бы быть     при деле. Правда, с весны и до самой поздней осени занятия находятся, успевай только во всем управиться; зимоймусор только выносить да в магазин за хлебом, молоком. .      В шахматы поиграть, в преферанс – где их взять партнёров? Никого не осталось: играют на том свете, не дай Бог,     с нечистой силой. . . Если б не страсть к чтению, не знаю,     как жить и коротать время? Последние годы компьютер помогает, с большой охотой занимаюсь сочинительством, или,     как принято называть графоманством, потому что написанное идёт в стол, а не в редакцию. Поздно хватился, голубчик. Если б раньше, с тех стишков, что писал в альбом девочке одной в юности, в годы военного лихолетья. . .      Валя, мы здесь живем, слава Богу, но у меня из головы не     выходит твоё холодное житьё-бытьё. Я Оле говорил, вот бы    матушку твою на зиму к нам! Конечно, все это из области    фантастики. . . Было бы это где-то поблизости, на расстоянии пригородных электричек!     

Валя, по возможности пиши лично мне, не упоминая никаких других лиц (кроме Муськи, хорошенькой тульчанки).  О    ней я ничего плохого не имею. У ней две кошечки, и она    делает проминки по березовой роще, вокруг Косой горы,     несмотря и вопреки тоже уже старушечьему возрасту.     

Там у них на окраине города чудесные виды, яблоневые сады. . . Заботливо ухаживает за могилкой Вадима.      Приезжала Настя, и я её тоже встречал. Виделись еще разок, 5 января, были они у меня в гостях на Славкиной квартире. Закрытые Олей грибы в банках я доставил туда же,     и передал 11-го Оле в метро. Теперь до летних каникул как я писал уже – и надеюсь, что всё задуманное будет    осуществлено. Поживём на дальней даче, «На хуторе, близ    Диканьки» – по Гоголю. С ребятишками пособираем лисички    и заработаем на этом приятном во всех отношениях занятии! В общем, я всегда в жизни был верен своему слову,     думаю, на этот раз будет сделано всё от меня зависящее.      Позвонил на Новый год Борису Васильевичу. Живет он как    и прежде в одиночестве, холостяком. С Шурой не поговорил    она почивала – не будить же! Важно, что жива. Борис давно на пенсии. Дослужился до майора.  –Что же не до генерала, или хотя бы до полковника? – спросил его. – Не всё    говорит, -нравилось начальству в моём поведении. Прослужил честно, указывал на явные безобразия в милицейской    службе, не робкого десятка. У Брата Алексея всё нормально, двое у него, сын заканчивает ВУЗ и дочь на выданьи.      Обещался нас навестить. Как-то у нас был разговор на    эту тему, но не сдержал слово.  В этот раз твёрдо так приеду, приеду! Напомнить об офицерской чести? Да не те    времена, не те люди. . .      Недописал это письмо, как 15 января нового года получил открытку с хорошими поздравлениями. Что-то уж долго    шло:из Петровское отправлено 9 декабря, а на открытке     указана дата 11. 11. 03.  Я ждать-подождать, так и не написал особо по случаю нового года, а думал написать письмо в обычном порядке, т. е. дать ответ на твое письмо.  Но    ничего. Мы тоже поздравляем, в душе это поздравление было. 

Новый год встретили одни, а 3-го нас навестили Люда,     Сережа, Слава, Катя со своими Колей и Ниной. 5-го встре чался с твоими – всё хорошо!     И в конце я вот о чем. Пожалуй, лучше будет, если ты будешь писать на имя Оли, и она меня будет посвящать обо    всём. Я же тебе буду писать по-прежнему, наши отношения    пусть ни в чем не будут омрачены. Что так? – пока не буду объяснять. . . Но заверяю, что ничего такого плохого не    произошло, и мне не хотелось бы никоим образом быть  в    негативной роли в отношениях родных сестёр. И Шура, и Нина такими оказались непримиримыми моралистками в отношении поведения Оли (в прежний еще период пребывания в    Москве) – ты, мол, ничего не знаешь и тому подобное.  Это    они мне на мои хорошие и, уверен, правильные суждения об    Ольге. Старательная, прекрасная женщина! Теперь же вообще    ее стремление вывести дочь в люди – выше всяких похвал    И её забота о матери.      Валя, я предварительно дам прочитать это письмо Оле, на    её, так сказать, усмотрение, если что не так. Желаю тебе    всего самого наилучшего. С уважением и почтением Михаил     Здравствуй, дорогая и многоуважаемая Валентина Никитична, или запросто – Валя. И всем твоим родным привет  и    наилучшие пожелания.      Писать приступил не дожидаясь ответа, так как хочу написать об одном уже случившемся событии. 9-го мы помянули Семена Мироновича (царство ему небесное и вечная    память). Нас было четыре свояка, не считая Степана Клавиного. Он был просто ее сожителем, причем неудачным. Клава    была достойна статского советника или генерала, говоря    старинным языком. А Степан, хоть с ним я встречался раза    три не более и однажды брал его с собой, когда приезжал    в зоопарк с ребятами. Сделал специально ему предложение    чтобы он как бы брал на руки одного из малышей. Но цель    у меня была угостить его по ходу дела. Палаточки там бы    ли на каждом шагу. И он мне тогда нравился, хотя я знал    о его проделках со «сбытом» Клавиных вещей. Жили они     тогда в районе этого зоопарка. Лежал он на диване и слу    шал радио. Курил. Я уже к тому времени (65-66 гг) курить    бросил.      

Ну так вот. Из четырех Господь угораздил меня пожить    подольше всех. С утра поехал я в церковь – она по пути     к речке на участок. Где-то пол-восьмого эахожу в Храм    всех святых, в земле российской просиявших. О многих  из    них я кое-что знаю. О старцах Оптинских (из Оптины пустыни я привез жену и дочь), Соловецких, Сергие Радонеж ском, Серафиме Саровском, Иоанне Кронштадском, о святителях Никите Новгородском, Иосафе Белгородском, Митрофане    Воронежском, о епископе Ростовском Игнатии Брянчанинове     («Слово о смерти» -чудные его две книжки), о Хевронии     Рязанской, Ксении Петербургской, о блаженной Матроне Мос    ковской(слепорожденной, но ясновидящей), о княгине Ольге    священнике Павле Флоренском и о многих других святых.     Идет тихая песнь-молитва, называется Ангельская. На столе киоска:«По храму не ходить, свечи не ставить». Прошел    в алтарь отец Роман, у которого я исповедовался и которому передал свои писания-наставления меньшому брату    Коле по случаю его 60-летия в 2000-м году, на 42 листах    Но я его сразу не узнал – год не был в церкви, не успел    его остановить. Я просил его прочитать и сделать свои    замечания. Не допустил ли я какого святотатства, а то  и    непредумышленного богохульства? Но момент упущен. Приду    к нему в другой раз, утречком. Он справляет требу покаяния в грехах. Удивится, что меня долго не было. Скажу, что    жил у дочери в деревне, где два раза наведывался в храм    Михаила Архангела, своего тезоименитого (О-го!)святого.      Поминальный листок оставил и поехал на огород делать    свои запоздалые дела, но по благословению Божию при хорошей погоде, после грибного сезона. В первом часу приехал с огорода в храм. Идет освящение воды. Несколько капель долетело и до меня, стоявшего в конце толпы. Свечку    поставил последним. Все другие уже догорали. Набрал воды    в 2-х л бутыль и поехал домой.      Ольга приехала в этот раз раньше обычного. Ставит буты    лку «Гжелки», тете Нине целый пакет конфет ассорти, рыби    ну, большой пакет картофеля по виду как кукурузные хлопья. . . Открываем компот, огурцы(у Людмилы они очень вкусные всегда), ну и всякой снеди. Оля пошла и пригласила    тетю Нину. Она уже спала. Пришла, и втроем мы помянули Се    ню. Ольга прослезилась. Говорю Ольге – начало положено,     теперь очередь помянуть мне Ивана (с которым были неразлучными, меня он звал «братишка») и Вадима. Она говорит, что можно было бы вписать сразу всех. Что ж, говорю,     хорошая мысля приходит опосля. Что ж ты, Оля,  сразу не    сказала. Ладно, теперь можно бывать в церкви почаще,  и с    рукой все прошло, другой раз забываю, какая же из них бы    ла сломана.      

На очереди 12 декабря! Поздравлять Настюху. Я ее жду    с таким нетерпением, мне хочется ей сделать все возможное для хорошего времяпрепровождения здесь, в Москве. Ну    а главное, конечно, свидание с мамой. Насчет лета с Катей    договорился. Будем недели две жить на лоне чудной безмя    тежной природы, собирать в недальних лесах грибы. Хочу,     чтобы Настя заработала деньжонок на лисичках. Ребятишек    там будет из двух семей человек 5-6! Так что скучать     не придется. Все удобства и все что угодно будет. Порабо    тает и с мамой. Будет обеспечена на целый год!Подробности читайте в поздравительном листке Максимилиану - у    него день рождения 24 ноября. Я поеду к ним, как всегда,     по такому случаю я навещаю всех. Не сказал, Катя на все    лето уходит в отпуск и с ребятами живет там. На ее попе    чении бывают дети другой семьи.  Их родители приезжают    туда на выходные или живут там во время своего месячно    го отпуска. Настя будет у них за пионервожатую.  Теперь    эта мода в Москве возрождается. Коля у них будет правофланговым. Ему 13, 5, а ростом он где-то метр 80. Перегнал    отца. А ведь не очень давно был ему до бровей. В 3-м доме на этом хуторе живет их друг, холостяк, занимается    планерным спортом. Хочет свое хозяйство в этот хутор, на    большую поляну, за ней начинается лес. Так что ребятам    забава будет что надо! А кто смел, тот может полетать подобно братьям Беранже – первым авиаторам земли.      Понимаю, что вас больше всего интересует Оля. По ее словам, дела у нее идут неплохо. Обещала Надя устроить ее    на молоко. Как никак иметь дело с импортным мясом -дело    не совсем безопасное для рук. Глубокая заморозка, и    голыми руками перебирать для непокладистых, мягко говоря, покупателей куски этого мяса – ой-ой-ё! Изо дня в    день. По всем признакам, как мне кажется, Ольга довольна,     наш брат покупатель пошел к ней косяками:ловись рыбка    маленькая и большая. . . Выручает ее спокойный, добродушный характер, быстрая реакция на все окружающее и, безусловно, сноровка. Это уже из моих личных наблюдений за    ее действиями на кухне. Неторопливо, но все настолько    рационально и никаких лишних движений. Молодец, Ольга!     Супы она чередует как врач-диэтолог, и она стала слушаться – обязательно, безотказно ест. Без этого нельзя!    Работает, можно сказать, на износ, без выходных. На ногах    целый день, но ее подогревает внутреннее состояние духа    и цель – обеспечить безбедную жизнь дочери да и матери    какую-то подмогу, при надобности. А потом она не где-то    в цехе, при монотонном жужжании веретен, не разгибая спи    ны сидит у конвейера. . . В Москве жизнь кипит, публика са    мая что ни на есть разношерстная, скучать не место, перед глазами калейдоскоп сменяющихся картин происходяще    го уличной жизни. . .      С работы Ольга приходит в четверть десятого. В электричке народу битком. Москва как гигантсий магнит притягивает и всасывает людские потоки со всех 12 дорог и стремящихся туда на автомобилях со всех концов Подмосковья, даже из других областей. А самолетами как саранча с    Юга непрощенные гости со всякого рода товаром, включая    наркотики, захватывают рынки и не дают нашим доморощенным сельхозпроизводителям продать свой товар спокойно    и достойно.  80 процентов продовольственных товаров поступает в Москву из вне Подмосковья, а это в ущерб экономике тому же Домодедовскому району. Наш район мог бы    залить молоком всю Москву. . Ан нет, привозят из Германии    недоброкачественные молочные продукты, включая детское    питание, от которого мрут младенцы. Недавние случаи в Из    раиле. . .      

На днях Ольга встретила знакомую по старой работе, она    живет от нас недалеко. Работает на крупах. Оле рассказываю, что пишу так, мол, и так – Согласна? Все правда,  она    в знак согласия кивает головой. Я почему пишу еще не по    лучив от вас? Чтобы сразу, без промедления послать вам,     зная ваше нетерпение все, все узнать о ней. В остальном    же, по быту у ней все хорошо. Купила в электричке будиль    ничек –батарейки, конечно, сразу же сели. . . но в моем лице у нее хороший подстраховщик. Никогда еще в жизни не    было случая, чтобы я проспал. Ложась, задаю себе программу встать во столько-то! И сплю спокойно.      Вчера сготовила гороховый суп (совсем по другой техно    логии, чем я), сегодня будет делать сырники. Не припомню,     когда я их ел в последний раз. Творог Людмила нам нет нет да привезет, проезжая через Домодедово. Славка с Катей и ребятами были. Они тоже хорошо нам помогают. Торт    Оля берет с собой к чаю. Яблочки ей навязываю с собой.     Вот жаль, что с Олей им не удается встретиться. Она в 620 уходит и в 21-15 приходит. Успевает все сделать, когда и постирать. Я все свое отдаю Кате, у ней хорошая сти    ральная машина. Ольгино постельное белье тоже хочу отда    вать Кате.      Сегодня приходила Шура с почты, приносила Нине пенсию,     и та дала ей конфет - помянуть Семена.      Перерыв на этом месте в несколько дней, но вот сейчас    принес из ящика твое письмо, Валя. На одном листике, но     по содержанию ёмкое. Это надо уметь - сконцентрировать    мысли в немногих словах. Оля придет с работы – и такой    приятный сюрприз для нее. Письмо от 14-го получено 27го     Начну с того, что у нас всегда тепло. Форточка на кухне    не закрывается. Оля в своей комнате вдобавок приоткрыва    ет балконную дверь –жарко. Никаких отключений ни света,     ни газа и воды также.      Так, почти неделю как Оля перешла с мяса на молоко, чего она так добивалась. Надя ей поспособствовала.  Товар    упакован, штучный, и внешне привлекательный. Рабочее место – тонар называется, по форме, как вагон. Там электронагреватель, большая холодильная камера для хранения това    ра.      У нас тот снег тоже растаял давно. Вновь выпал числа    20 ноября. Но погода стоит незимняя, T выше нулевой отме    тки. Почти растаял и этот. Сплошной туман, мгла, изморозьсамолеты в Домодедове не взлетают и не садятся. Принима    ют их другие аэропорты, Пулково(С. -Петербург), например.     Но нам, пешеходам, это ничто. Я, к примеру, все дни продолжал работать на огороде. Сегодня только сделал передышку. Дождичек. Немного недоделал загородку.  Раскурочил на    заброшенном участке по соседству кое-что из забора.  Не    я, так другие растащут. У меня алюминиевую проволоку срезали почти всю.      Валя, как тебе плохо зимой в такой обстановке. Я уж тут    Олю расспросил, как у тебя эта печурка. И угля-то этого    не больше чем на месяц какой. . .      Утро следующего дня. Оля написала от себя листочек и    заполнила конверт. Попила кофейку с мармеладом и печень    ем – поехала на работу. Я ее всегда благословляю именем    Господа Бога нашего Иисуса Христа.      Вот адрес красавицы Насти:    Харьков, ул. (по-украински – вулица) Тимуровцев, 11-б,     Общежитие N 4. Почтовый индекс:601154.  Пашковой Анастасии Александровне. Между прочим, на днях я ей послал письмишко и надеюсь, что она нам напишет. Я ее прочу за     своего внука Максима – ему исполнилось 20.      

Валя, на этом кончаю. Не кручинься, Оля не оставит тебя    и сделает все необходимое для тебя. Я ей говорю: у тебя,     мол, должна быть теперь следующая цель, т. к. в Москве имеются неисчерпаемые возможности в смысле качества жизни     До свидания. Всем привет и наилучшие пожелания.      

P. S. Оля объяснила смысл тех двух закодированных слов.       

***

Здравствуй многоуважаемая Валентина Никитична и все     твое святое семейство. 

Долгожданное письмо получили сегодня, 16 августа (штемпель Красного Луча – 8 авг. )     

С удовлетворением узнали о хороших новостях. Поздравляем Настеньку с поступлением в Харьковский университет и с медалью. Это мне знакомо – сам получал.  Андрей,     безусловно, эксурсовод что надо:сильный, красивый. Не одна девчонка старшеклассница небось тайком влюбленно     поглядывала на своего наставника и с замиранием сердца    мысленно становилась с ним под венец. Так что выбор у     него в этом хороводе девиц как у индийского махараджи.      И подумал в сей миг мечтательный:на свадьбе его побывать было б недурственно (словечко Чехова А. П. ) Желаю    ему выбрать из всех красавиц молодых самую не в смысле    красивую (это не обязательно), главное – не вертихвостку какую. Распространяться на этот счет не буду. Считаю,     что этим все сказано.      

Поздравляю и Нину. Пединститут – это благородное дело.     Раньше у меня, деревенского мальчишки, отношение к учителям было, как бы сказать, сверхестественное, мистическое.     То есть, все что мы делаем в обыденной жизни, у них все    это обставлено культурно, совсем по-другому. . . Извините,     я думал, что и в уборную-то они по своей ангельской святости не ходят и что обладают они высшей ученостью. . .      Но приходится говорить не только о хорошем. У Лиды и     Сашки, у тебя со зрением, у Петра (по-настоящему достойного во всех отношениях человека) открылись раны. . . От    Сергея недавно, тоже после большого перерыва в переписке, получили письмо. О Петре он всегда сообщает «наиважнейшие» новости, но об этом ни слова.      Итак, переходим к главному пункту. На счет Оли.  Пусть    приезжает к нам. И живет без всяких стеснений. Люда в    прошлое воскресенье заезжала к нам с дальней рязанской    усадьбы. С понедельника она в отпуске.  Как всегда свой     отпуск с Сергеем она проводит там. И ребята там.  Сказала, что к нам будет не скоро.  Какой у меня с ней совет?    Ее квартиры в Москве сданы жильцам.  Надежда только на     меня. У меня сразу же в голове родилась мысль:не устроиться ли Оле в аэропорт. Там хозяин инофирма, и деньги    платят приличные. Работа какая-никакая найдется. И всего    15 минут от нас на электричке, а на скоростной - и того    меньше. Может быть, есть и общежитие для одиноких. Работы    там навалом. Чего там только нет?Государство в государстве!     Валя просила поторопиться с ответом. Вот в этот же самый день сразу, без промедления пишу вам.  Завтра, в воскресенье, письмо будет отправлено в ридну Украину.      А как у вас в Луганской области ощущается неурожай, о    котором у нас часто сообщают СМИ? И хлеб будто подорожал. И Россия выделяет из госрезерва на щадящих условиях зерно Украине. Не наживаться же на бедствии соседа.      

Что нибудь уродилось на вашем огороде? А может и не в    единственном теперь огороде. Как и у нас, участки наверно давали всем желающим? Приедет Оля и обо всем и все    расскажет. У нас спокойно, комната ей будет отдельная,     большая.  Чубайс свет у нас не отключает.  У нас из двух    холодильников включен один.  Другим будет пользоваться    она.  Город наш стал очень красивым, жизнь бурлит, сказывается близость аэропорта. А окрестности застроены расчудесными дворцами. Диву даешься, откуда все взялось!Магазины, рестораны, кафе на каждом шагу.  Большой рынок.      Спрашивает нашего Ивана иностранец(не хохол, конечно):    «Россия – богатая страна?» –Да, - отвечает Иван, - а будет еще богаче, когда бедные вымрут.      Новостей особых нет. Славка с семьей на своей дальней    даче, на Калужской земле. Завтра приедут. Возможно, привезут грибов. Дожди были. Места к их хуторку малодоступные    и на машинах частники туда не отваживаются. Всего километров сто от Москвы, а глухомань как во времена сред невековья, во времена Киевской Руси, татаро-монгольского    ига. Столицы наши богатеют, жиреют, а провинция повсюду    хиреет.      

В нашей деревне(моей), пишет Сережка, ни света, ни воды,     ни газа не стало. Радио нет. Были несколько номеров теле    фоны – не стало. Но бедных, как пишет он, нет. Значит, щи с    мясом едят при керосиновой лампе, или хуже того, при лучине. . . Возврат в пещерный век.  Бедных нет, а каково качество жизни? Я был ошарашен этим сообщением.  Написал,     чтоб он объяснил толком, как это так произошло? Всегда     он писал о жизни в деревне в мажорных тонах, и. . . вдруг    на свой вопрос я получаю такой вот неожиданный ответ.      И возникает вопрос:а как в наших бывших республиках?    Неужели также? Например, что изменилось в жизни и облике украинских сел? Отец проходил войну по Украине. И ви    дел побеленные хаты не у пыльных дорог, как у нас, а пря    мо в садах. И говорил себе:останусь жив, перееду жить на    Украину. Так пленял его вид украинских сел и деревень!    Появилась рамка, страница кончается. До свидания. Остаемся с наилучшими всем вам пожеланиями Михаил и Нина.

***

Здравствуй, дорогая Валентина Никитична и все ваше потомство в лице Лиды, Саши, Андрея, Нины, Насти и маленького Никитки. 

Сегодня, 24 октября получили Ваше долгожданное письмо. Оля приедет с работы (она стала приезжать    с переходом на мясо пораньше – в одиннадцатом часу), за    ставлю ее плясать. Она ждала письма не раньше первого    ноября. Письмо шло ровно 10 дней, а не две недели, как     она считала.      10 дней проработала она на колбасе и вот уж вторую не    делю работает на мясе. Но у нее проклевывается перспектива на молоко. Там еще лучше. Но об этом, вероятно, Оля    сама вам поведает. Дал я ей туда новенький импортный    электрочайник, он у меня бездействовал уж года три-четыре. Славка покупал в подарок на День Победы.      Получили сегодня сразу два письма, второе – из Ржаксы,     от двоюродного брата, с которым я переписываюсь постоянно, и, таким образом, не теряю связь с малой родиной. Он о    Петре насчет глаза пишет тоже самое, не выдержит, мол,  и    что «завтра», то есть 21 окт. едет в Тамбов за машиной.     Наконец-то! Выглядит бодро, и, Бог даст, отважится на дальние путешествия в Москву, в Петровское. . . Сергей его в    Тамбове управляет всем хозяйством новой жены и отцу по    могает по хозяйству.      Спрашиваю, «Оль, скучаешь?», кивает головой. Ясное дело,     но ясно также и то, что она делает полезное дело, а не    просто ей хочется быть в Москве. Закрыли мы с ней четыре 3-х л.  и три 2-х л. банки грибов, березовых опят. Настя заберет их с собой (надеемся, что она приедет на зимние каникулы). Насчет грибов у нас надежно. Да, в южных    областях, например в Воронежской области, случаи отравления грибами бывают. Каждый год слышишь об этом по радио    Мы едим грибы всю жизнь. И не беда, если они покрылись    сверху плесенью.  Нина, бывало, промывала их и хоть бы     что. Я не видел, но Нина вспоминает, как Вадим ел при ней    плесневые грибы, а в Твери, откуда он родом, в грибах разбираются, как мы в семечках. У нас бледная поганка представляет опасность как ядовитый гриб, но все от мала до    велика об этом знают, и спутать ее с сыроежкой, не знаю,     кто только может. Толкуем о программе, чтобы ей показать    в Москве за это короткое время.      Ольга продолжает чудеса кулинарного искусства. Столько    уже мы перепробовали всяких яств! Спрашиваю, у кого она    так научилась готовить, и она, после некоторой паузы, ответила:«Жизнь научила». От первого она другой раз отказывается, но я проявляю настойчивость, заставляю съесть    хоть немного супчика. А вот щи она не знает как готовить. Нина как-нибудь ей покажет. Может быть, ей понравятся    эти русские «шти». Эдак мы дойдем до тюри и квасника!    Затеял я варенье из черноплодки, но Оля не знает, как из    нее варить.  А я видел, как она варила из яблок и из них    делала джем (яблок у нас оказалось много), и по ее технологии сам варю теперь черноплодку. И ничего – получается. И никаких пенок!     Валя, особых таких новостей у нас пока нет. Знаю, что     Шура уехала к Муське в Тулу погостить. Как буду в Москве, позвоню ей, узнаю. Надо мне заглянуть в телефонную     книжку, по-моему Натуська оставляла свой номер на сотовый телефон.  Тогда у них еще не было домашнего, так как    не было прописки.      

Что еще, Валентина, тебе написать. Я Оле говорю, что в     случае войны с Украиной дадут тебе наше гражданство, а    Харьков будет в составе России и Настя тоже станет рос    сиянкой. И Россия пополнится двумя красавицами, а то у    нас своих маловато. Да и Луганская область с преобладанием русского населения войдет в состав России, и все     мы опять будем в одном государстве. Хохлы считают моска    лей выходцами из угро-финских племен, северными дикарями, хотя сами не знают, кто они такие, и что Украина как    государство состоялось из территорий, которые Россия ей    отдавала в подарок, отнимая их у Румынии, Австрии, Польши    и у Турции. В 1783 году Суворов и Кутузов отобрали у ту    рок Крым и Екатерина Великая присоединила его к гетманской Украине. Это я по случаю той заварухи, что поднялась на волнах внутреннего нашего общего с Украиной     Азовского моря. И никакое НАТО бандеровцам не поможет!    Ну это, конечно, так, ради хохмы. Хотя из-за островка на    Амуре у нас с Китаем была серьезная военная стычка.      Будем надеяться, что наши правители разберутся во всем    подобру-поздорову.      25 окт. Письмо не отправлено. Оля вчера пораньше легла    спать, видимо подустала. Сегодня заставлю написать, чтоб    утром 26-го она опустила в п/я в Москве. Этот лист с конвертом передам ей, а свой она вложит сама, чем самым со    хранена будет тайна переписки. Сделал ей сегодня ключ    по возвращении с огорода. Вчера выпал первый снег, а за    ночь прибавило, и я там запалил лишь костер из заготовленных раннее к сжиганию всякого хлама и уехал.      Желаем вам всем благополучия и счастья. В нашем подъезде есть малыш Никитка, Нина его любит и одаривает его.       Здравствуй, далекая моя мама, а мне близкая по душе и    милая по сердцу Валентина Никитична. Спешим уведомить    о дальнейших шагах твоей прекрасной дочери Оли. Можно    это выразить одним (модным теперь) словом:«О, кей!», но    расшифруем это в подробностях.      Итак, 6 октября, понедельник, - первый трудовой день Оли    Нашли мы с ней более краткий маршрут к работе. Теперь    она будет выходить из дома не в 7, а в 7-20 или даже в    7-30. Работа с 9 до 19, но там она вчера задержалась из-за того, что за выручкой их начальничек пришел только в    21. Домой Оля приехала где-то в пол-одиннадцатого. Как    всегда с милой улыбочкой и спокойным, безмятежным видом    Нина кричит мне на кухню:«Звонит!» Вот те раз. Смотрел,     смотрел в окно и. . . проглядел. Борщ у меня был наготове,     а о пирожках и говорить нечего. Холодец с хреном не стала. С собой я ей сварил два яичка, бородинский хлебец  в    целлофановой упаковке, два яблока и. . . баночку хрена:    «Угостишь, - говорю ей, - своих компаньонов». Хрен когда-то Клава научила меня делать (Царствие ей Небесное). У    меня его за счет заброшенных соседских огородов в неограниченном количестве. И как-нибудь, - говорю ей, - пошлю баночку грибов, получше которые, в основном беленькие    Она согласно кивнула головой.      Да, подаю ей борщ, и говорю: «Федор Достоевский считал,      и вполне резонно, что красота спасет мир. А я, Михаил      Перфилов, буду спасать эту красоту самым простым житейским способом – борщом и рассольником».       

Как-то захожу к ним на телевизор, Нина показывает на    Олю и говорит: «Посмотри, Клашка наша сидит». А Оля сидела в кресле, в полумраке, и в самом деле чем-то Клаву     напоминала, в том числе и комплекцией. - Так они ж однокровки, - ответил я, - тут явно проявляет себя генетика,     древо жизни. Корни-то у них одни. . .      Оле вначале было предложение на мясо, но пока поставили на колбасу. Как будто временно. На мясе, Оля говорит,     получше. Колбасу берут не очень, так как в магазинах сер    вис превосходит палаточный, где торгует Оля. Но я так думаю, что рано или поздно Оля привлечет покупателей, и ни    какой сервис не будет ей помехой. За первый день Оля на    торговала на 7 тыс. Раньше и до 18 доходило. Но зарплата    у нее гарантирована независимо от выручки. Однако ж какая-то прогрессивочка от размера выручки существует.  И    Оля, глядя на других, прежних своих собратьев, уже подумывает перейти в другое место, в какой-то респектабельный    торговый центр. Есть более подходящая работа, но для граждан РФ. Вот бы где пригодилось двойное гражданство!     Но процедура эта не из простых, и не стоит ломать себе    голову. Обсуждаем с ней будущие летние каникулы Насти.     Уж ее-то обязательно надо свозить на лисички, и она заработает там больше мамы. Хотя бы разика два-три по недельке туда. Это дело вполне осуществимое. Лисички на     продажу заготовителям фармфирмы, а белые в сушку. Подосиновики и подберезовики в маринад. Условия там для этого    есть. А остальное время будет работать с мамой. И неплохо у нее получится. Все заботы беру на себя. Мне хочется    чтобы студентка Настя в Харькове не бедствовала.      Сегодня, во вторник, Оля собирается сделать картофельно-грибные котлеты. Заказала мне сварить картошку и очистить. Я же продолжаю походы в лес за грибами. И сегодня,     хоть и дождик с утра шел, ездил, не утерпел. И был пассажиром автобуса в единственном числе. Опята сошли. Набрал    серушек. Нежненькие такие, и Нина говорит, что вкусные.     Она любит отварные, теплые еще грибы. И Оля будет брать    на обед себе эти котлеты. Господи, благослови, Оля приехала в одиннадцатом и котлет этих кастрюльку напекла. Вид    замечательный, а пробу будем делать завтра на завтрак.      Валя, Оля твоя изменила наш уклад быта как нельзя лучше. Нам с ней очень хорошо. Как в древней Греции, она пря    мо как богиня домашнего очага (Веста). А судьба несправедливо распорядилась по своему, не дала проявить ей в    семейном быту свой талант и обаяние женщины. Но, что ж,     говорю ей, забота о дочери и мамы тоже много значит,  и    Господь, видимо, возложил этот благодатный крест на тебя     После волнений первого дня второй день был поспокой нее, и выручка была побольше, что есть залог к успеху.      В субботу собирается вам позвонить. Конечно, у ней думка о вас не выходит из головы. Да и вы о ней, говорю ей,     думаете постоянно, за исключением одного лишь Никитки.      Пишите, как у вас там и в семье, и в городе. Я уж теперь    не буду писать до получения от вас письма. Я выполняю    волю моей душеприказчицы, вашей Оли, и даю ей прочитать,     чтобы она была уверена в исключительно благожелательном к вам отношении с моей стороны.      

Людмила с Сергеем заезжали с дальней дачи к нам в воскресенье, но Ольги дома не было. К сожалению, встреча не    состоялась, как того бы я хотел.      Всем большой привет и наилучшие пожелания. Остаемся не    изменно с почтением к вам Оля, Нина, Михаил.      8 окт. 2003 г.  Домодедово.       

***

Здравствуй многоуважаемая, всеми уважаемая Валентина    Никитична и все твои чада и домочадцы.      

Спешим сообщить радостную и благую весть,  Во имя Отца    и Сына и Святаго Духа, что вчера с оформлением регистрации, а сегодня с работой дело уладилось! Ура!!!     

Теперь всё по порядку. В первый же (по приезду Ольги)    приемный день в ЖЭКе и в Паспортном столе – во вторник    оформили регистрацию на жительство, включая срочное фото. Три фотокарточки у нее осталось на следующие три за    хода по три месяца. Оплатили коммунальные услуги.      А сегодня, в среду (по всем правилам хронологии) я рано утром съездил к Славке (нам понадобились деньги),  а    Оля после меня поехала в Москву к своей подруге по пре    жней работе. Чувствовал, что тяга у нее большая к Москве     Все наживки по Домодедовским точкам теперь, само собой    разумеется, отпали. Где мы только не были с предложением    своих услуг? Даже в цехе разделки и консервирования рыбы. Ездили в Аэропорт. Там ей не понравилось. Огромное     скопление людей, машин – тысячи! Беспрерывные передачи    громкоговорителей о прилете и вылете, различных объявле    ний, и все это дублируется на английском. Инофирма там     такое понастроила, что необъятно глазам и разуму челове    ка. Раз такое дело, говорю ей, на обратном пути вышли на    Авиационной (целый город для работников Аэропорта) и     пошли с ней на Катину и Славкину дачу. Минут 20-25 леском. Проход в общем заборе закрыт на замок:тети Катиной    там не оказалось. Но нам открыли другие люди, которых я    разглядел и им помахал. Набрали с ней яблок, немного калины и ушли. Ключи от дома в условленном месте не нашел     

Ну что? Оля нас закормила всякой всячиной в лучшем кулинарном исполнении. Пошли в ход кабачки на оладьи, котлеты печеночные. . . пирожки, пока с яблочной начинкой, но    обещает с капустой и еще с чем-то. Все у нее получается    вкусно по содержанию и по форме красиво.  Сейчас на кухне занимается холодцом. Хочет потушить грибы с капустой    мне на завтрак. Рано утром собираюсь съездить за опятами и привести хрен с огорода. Слышу разговор их, бабка    предлагает купить для нее спальный гарнитур, а старый    диван выбросить. Между прочим Славка собирался это сделать и раньше. Значит, теперь в самый раз.      Да, на работу ей в понедельник. Условия прежние, которые    по ее словам, ее устраивают. Кондукторам в Москве платят    7 тысяч. А Славка сегодня предлагал нам к началу сбора    лисичек пожить на их дальней даче хотя бы месячишку и    заработать как минимум тысяч по 20.  Их принимают заготовители по 120 р. за кг.  и отправляют в Польшу на фармзавод по производству антирадиационных препаратов. Грибов там этих навалом, а сборщиков – одни старушки местные. За много верст кругом никаких селений: луга и березовые леса. За грибами приезжает машина. Это Барятинский    район Калужской области. Проехать туда на легковой маши    не практически недоступно. А кто приезжает к родственни    кам и проводит там отпуск или живет весь сезон, вот те    выручают на грибах, что им хватает на прожитие на год.     Кроме того, сушат и маринуют для себя белые. Заманчивое    предложение, не правда ли?!     У Оли, как она сказала, три недели рабочие и одна выходная. Что ж, хотя бы раза два-три по недельке нас бы туда    свозили. Дело это стоящее!     Вот на этом позволь, Валя, закончить это «внеочередное»    письмо и пожелать тебе и всем твоим родным, включая несмышленого еще Никитку, всего самого хорошего, доброго    здоровья. Оля будет звонить Насте в Харьков, чтобы уточнить ее адрес и обрадовать свое дитя благополучным исходом цели приезда к нам. На дорогу она будет тратить    где-то около полутора часов в один конец. Многие, многие    кто едет на работу в Москву, тратят, как правило, даже    больше. К той ее подружке приехала племянница (17 л),     что-то там у нее не удалось с продолжением учебы.           

1 октября 2003 года. Домодедово.      

P. S. Теперь уж наверно будем ждать от вас. Последнее ваше письмо, что вы писали перед отъездом Оли, мы не получили. Квитанцию за телефон в сентябре тоже. Подозрительно? Иногда у нас газету с программой вытаскивают, но    чтоб это?      

***

Здравствуй дорогая, многоуважаемая Валентина Никитична    и все ваше достославное потомство, чада и домочадцы.     

На второй день приезда Оли спешу сообщить, что встретили ее как полагается, с большой радостью и с большим душевным восторгом, как и подобает по-родственному в таких случаях. Мы ее ждали и нам очень хочется, чтобы у      нее получилось все хорошо, как задумано.      Нина открывала дверь и не узнала ее. Говорит мне:«Тебя    кто-то спрашивает». Я читал, выхожу и вижу, что это  дочь    твоя Оля. Я был не совсем в обычном своем расположении    духа после праздничных дней Рождества Богородицы. Этот    праздник для меня самый, самый, ездил в Люберцы на кладбище к своим родителям, после чего встречался с сестрами и другими родственниками. Да и по приезду домой продолжал допивать спирт, которым меня снабдили.      И надо же такому случиться, что Оля ставит на стол горилку с придачей украинского сала. Воодушевление мое было безмерным, много было к Оле вопросов и много чего мы    узнали. Я не заставил себя долго ждать подходящего случая, вручил ей энную сумму денег, чтобы она не испытывала никаких затруднений. Живи у нас сколько тебе понадобится – ты нам не помеха, с тобой нам будет веселее. Соорудили ей постель в отдельной комнате, ванна к ее услугам. Отдыхай с дороги.      

Сегодня, в субботу мы с ней совершили ознакомительную    экскурсию по городу, походили по огромному рынку, затем    поехали на счет работы в ветеранские магазины в районе    р. Рожайки. Там же находится мой огородный участок, где    мы также побыли. Но требуются там (по объявлению) сто рож без вредных привычек, 30-50 лет, да водители автомобилей. Летом, помню, было объявление на продавщиц.      Но главное мое упование остается на Аэропорт и на богатое хозяйство Племзавода «Заря Подмосковья». Добирать    ся туда примерно час. Платят там хорошо (от 5 до 15 т),     да натурой 5 кг мяса в м-ц и 1 л молока в день. В Аэропорт и того меньше. Электричкой три остановки или на автобусе (так будет чуть подальше). Поедем туда и туда в    понедельник. Собирается Оля и на прежние места в Москву    где она работала. Как уладится с трудоустройством, сразу    же сообщим.      У Оли настроение такое, что работа найдется. Надежда на    это у ней есть, а это самое главное. Нина с ней не наговорится. Оля напекла нам блинчиков по своему рецепту, не    по ейному, чему ее научила когда-то моя Крестная. Завтра    будем с ней варить суп. Я ей рассказал про свое кулинарное искусство, то есть как я варю суп – что-то среднее    между щами и борщем. У меня в этом году заготовлено много грибов (очень даже много), и картошки Людмила завезла нам со своей рязанской усадьбы в большом количестве    и кое-что еще из огородной продукции. Так что этого нам    не покупать. При нашем ко всему скромном подходе хватит    нам на жизнь. Мне не хочется, чтобы она свой заработок    на что-то тратила. . . «Будешь,  - говорю ей,  - помогать    дочери и матери. Для себя лишь на мелкие кое-какие расходы».      С сада-огорода шли пешком. Через знаменитое наше «Поле    чудес». Чудеса зодчества она действительно увидела, причем на необозримом пространстве. Дворцы и замки построены на удивленье красивые, будто по средневековым проек    там, а может быть даже лучше боярских, дворянских и тем    более купеческих тех усадеб.      Но все это не вызвало у нас зависти, у нас сейчас забо    та куда более скромная:иметь как минимум пять тысяч за    работка.      Письмо в воскресенье не отправили. Оля с 9. 00 до 17-ти    прогулялась одна по Домодедовским магазинам и по рынку    Что-то есть, но хозяина сегодня не было. Завтра с утра    на автобусной станции пошукаем насчет кондуктора, а уж    потом в Аэропорт. Мы нашли в газете за 16-е, что там тре    буются работники по уборке и содержанию территории и     помещений. Позвоним в цех по переработке рыбы, по объявлению, тоже в недавнем номере.      Пожалуй, на этом все, о чем я хотел сообщить. Будем стараться. Всем вам привет и наилучшие пожелания. Остаемся    с почтением к вам Нина, Оля, Михаил. Ждите от нас вестей.      

28 сентября 2003 года. Домодедово.       

***

Здравствуй дорогая и многоуважаемая Валентина Никитична. Сегодня, 6 мая, получили твое письмо от 14 апреля    

Спасибо за поздравления и добрые пожелания. За сообщение о главном событии – рождении правнука Никиты. Поздравлям тебя в первую очередь с высшим титулом прабабушки и всех, кто к этому сопричастен:родителей и прароди    телей с первенцем.       Нина на этот раз первая читала письмо вслух, и когда    дошла до этого пункта, остановилась и стала припоминать    как дочка при рождении первенца хотела назвать его Никитой, но из двух имен выбрала Максимилиана (это я его    так стал называть по-своему, по-привычке. Всем маленьким    племянникам и племянницам придумывал бывало имена:авст    ралопитек, синантроп, скрипучка, башмачник, Миклуха Маклай    чалый и т. д. ). Я же советовал назвать по имени покойного деда, Тимофеем. У зятя отец умер в 46-м, рано.       А вот вы молодцы, что назвали мальчика Никитой. Никит    Давыдович возрадуется –имя его будет носить праправнук    на долгие, долгие годы. А он-то, Никит Давыдович,  достоин    того! И, как знать, какими-то добрыми наставлениями и за    ступничеством в необходимых случаях дух его святой будет споспешествовать тезке. Об этом есть свидетельства,     когда души давно умерших людей, скажем тот же праведник    Ной, патриарх Авраам, царь Давид сообщались с жившими на    земле людьми. Но прямая связь – это редкое явление. О по    мощи с неба живущий на этом свете, как правило, не знает    и знать не должен. Ибо в этом тайна великая есть. . .       

Посколько отношения с Украиной налаживаются, решил на    ряду с польским изучать украинский. Очень уж благозвучный, мелодичный язык. В одном слове, например, Си-до-ре-нко,  сразу три ноты. Не подумайте, что я об этом говорю с    каким-то нехорошим подтекстом, - нет. Мне язык этот нравится:в иронии, в тонком юморе украинский язык также мо    гуч, как русский в матерщине. Но откровенно говоря, нра –    вится разговорный, а как литературный русскому языку из    всех славянских равных нет. Недаром, он является  одним    из мировых языков. . Борис, брат мой, пожил в Крыму 28 лет    и в русскую речь его много вплеталось украинских слов.     Да и жил-то он в большинстве среди русских. Определил я    его тогда на строительство содового завода в Красноперекопск. А жил бы он, допустим, в Винницкой или хотя бы в    Одесской области? Из кацапа превратился бы в хохла!Рус    ский родной не забыл бы, но от него остались бы ошметки      Насчет Лиды. У моих друзей здесь дочь Оля, ровесница    Лиды, тоже вот третий месяц без работы, получает на Бирже 3000 руб. Но у неё хороший «спонсор», проживает она с    ним на его московской квартире, ну, на положении прижива    лки что ли. Мать её говорит мне, что и Андрей дает ей на    мелкие расходы 5000. Приезжает она с ним к родителям не    с пустыми руками. . . Конечно, мать довольна (отец, мой ровесник, умер в прошлом году). У них от нас через дорогу    частный дом, хороший огород, в квартире Ольгиной живет    её сын, тут же рядом;у самой Ольги есть еще и в Москве    квартира, которую она сдает в наём. Ольга эта когда-то     работала со мной, из Министерства торговли я её перетащил к себе замом. Так можно не то что полгода,  а до самой пенсии жить-поживать.       О себе, Валентина, как ты просишь, что я могу сказать    хорошего или плохого. На 90 процентов плюс, на 10 минус.     

Если б не рука, было бы практически на все сто с плюсом    Рука пока бездействует, отдыхает. . . и пусть. Делаю все левой, но правая начинает кое в чем по малости помогать.     Пальцы шевелятся понемногу все лучше, но рука немного    будет как бы вывихнута. На склоне лет это не страшно, да    и без руки можно жить до самого последнего дня. Ведь на    ша жизнь ограничена рамками от рождения до смерти, кому    только сколько отмерено. Нина страдает от головной боли    уже давно, в этом году в Рязанскую губернию не поедет.       Дочке и зятю это не понравилось. На подмосковной даче    у них по-прежнему Сергеева сестра с мужем,   но сестра    после операции что-то делать там, как прежде, вряд ли бу    дет способна. Ох и дача там хороша, обрамленная с двух    сторон хвойным лесом, соснами-великанами, юго-западная     часть открыта солнцу.       В общем, по мне и в Мамонове очень, даже, м. б. , еще лучше нравится. Далековато только, но оседло летом там жить    хорошо. Большая усадьба, чернозем, все там есть: и водоемы    с рыбой, и овраги с ягодой и родниковой водой, по два ведра собирал по утру опят луговых. . . И окружение - одино    кие старушки, меньше стариков. А совхоз, когда-то славившийся племенными овцами на весь Союз, хиреет год от года. . . Последних овечек на шашлыки доконают. . . Три семьи    чеченские многодетные там обосновались. Вот они-то, чеченцы, станут там коренными, если не потянет их в Чечню обратно. Русские там станут нацменами. Не «Привет, Иван!», а    «Салам малейкум, Ахмет!» будут звучать приветствия на    улицах этого прекрасного селения. Наши с ними в дружбе.     И на уровне взрослых, и ребята между собой в дружбе.       

Купили еще одну машину больших размеров, тоже импортную, -джип, что ли. Заезжали к нам с бабкой из Мамоново    4 мая (четыре выходных было). В окно я и с балкона Нина    любовались – красивая машина. В Москве её ставят в га раж, а ту (хотел сказать старую) ставят у дома. Там их у    каждого дома вереницы. Максимилиану она предназначена, а    Илья на очереди. Откуда мне было знать, что вот так полу    чится у детей?! Картина была жуткая:ни «развитого» социализма, ни на что не похожего капитализма. . . Полки  в    магазинах - шаром покати. . . Деньги превратились в фантики конфетные. . Валерику на 30-летие его дали с дочкой    на машину (очередь его подходила по «афгану»), не успел    через три месяца – «шоковая терапия» по Гайдару и Чубайсу. . . Все пошло прахом.      

Вчера заехала к нам с дачи Катя с ребятами и с Гердой    забрали всех своих морских свинок – Моню, Лизу («Монна     Лиза») и четырех их детенышей. До чего ж они хороши, видели б вы их. Сдадут их в зоомагазин. Выводки идут один    за одним:24 ноября (в день рождения Макса, как его мать    зовет), 3 февраля и последний – 12 апреля, четырех сразу    Нина мне вчера сказала, что у нее и хомячок появился, о    всех его прелестях, чем он питается и т. д.      

Валя, спасибо, что ты сообщила нам адрес Наташи. До сего    времени мы не знали. Теперь установят телефон, позвонят.     Петра наверно раскочегарили мы с Наташей. Я Сергею  писал в Ржаксу, что Валя так и так о Петре. И Наташа, видимо, тоже написала ему. Петр из всех нас живых - патриарх    Дай Бог чтоб он пожил.  Как отвечал Никит Давыдович соседским своим старухам на вопрос, что пора, мол, Давыдч, и    честь знать, сколько ж можно, по писанию 70! «А жизнь-то    какая хорошая!» – парировал он на их нескромный вопрос    и до неприличия неделикатный.  Нина часто об этом вспоминает: «А жизнь какая хорошая!» Папа, говорит, жизнь любил во всех её проявлениях. Идёт с бани, несет нам с поезда селедки, арбуз ли. . Поезда-то через Ржаксу с Камышина. Кузница в саду, труд его свободный, почти что ни от    кого он не зависел. После войны Петр помогал семье, приносил субпродукты, потроха с скотобойни. . . 

Так, значит, Нина заочно. Что это за учебное заведение,     в котором она учится? Она, как видно по фото, в отца, женщина солидная, симпатичная. . . хотел сказать, с грустноватым видом, но поближе вглядевшись (у меня тут на стене     целый пантеон лиц на фотографиях), признаю, что с грустватой, но все же с улыбкой. . . У Андрея четко выраженное     довольство на лице – отличный вид! Богатырь святорусский! Андрей Первозванный, посланный Христом в Киевскую    Русь проповедовать православную веру. Андрей был первым    учеником Христа, из 12 апостолов. Потом и Петр, брат его.     И еще - Андрей Боголюбский, знатного рода, отец его был    князь Юрий Владимирович Долгорукий (основатель Москвы)    а мать – дочь половецкого хана.     У меня дед по-матери был Андрей. Всё мог сделать своими    руками: от ветряной мельницы до деревянной столовой ложки. . . Ткацкий стан, прялку, просорушку. . . Война началась,     отца в первую же ночь взяли, мать осталась с семерыми    ребятами, старшему мне 15, младшему полгода не было.  Дед    жил недалеко от нас, в другой деревне через плотину. Так    он сразу сделал у нас в сенцах ручную мельницу. Где он    раздобыл камни-жернова, всякие передаточные шестерни, не    говоря уж об остальных принадлежностях. Крутили эту мельницу два человека. Полдеревни нашей ходили к нам смолоть хоть чуточку зерна. Колоски собирали в поле.      И подспорье, меня сразу же выбрали счетоводом колхоза.     8 классов было за плечами, учился хорошо. . . До призыва    на фронт – 8 ноября 43-го,  работал и все таки немного    помогал большой семье. Так вышло, что и из армии почти    сразу стал помогать матери. В 44-м прислал ей тысяч 13,     она купила 5 овец. И ко мне с отцом (он из Берлина вернулся почти сразу после победы) она не раз приезжала     ко мне. В городе у меня был притон, как бы сказать, у одной бабушки-старой девы. Ночью отправлял их на станцию,     брал у одного старшины роты (белорусс Анцан Иосиф Донатович) лошадь с бестаркой.  Рисковал, но я все делал,     что только мог для семьи, и ребята мне помогали. Приезжала один раз с ними и сестра Нина. А этот старшина был    до чего же хозяйственным, говорил, дома он забьет в стену гвоздь и всю жизнь будет вешать на него шапку. Надо    было послать братику гармонь, была у меня немецкая перламутровая, звонкая. . Утащили её у меня. Что делать? Старшина этот выручил, у него в роте было три гармошки. . .       

Места осталось немного, заканчиваю. Повидаться бы, вот    это было б дело! Валя, пиши, как Андрей, где работает, какие у него планы на будущее. . . В общем обо всех и обо    всем. 

У наших все пока хорошо. И Валерик пристроился не    плохо, недавно звонил. Но у него Наташа – золото. У него    часто были всякие нестандартные, как говорится, события.     К нам не приезжают, как это часто делает Славка, реже Люда. . . Теща его злится на Славку, да и на меня, наверно, за    квартиру. Славка здесь прописан, и квартира за ним. А надо приватизировать и наследовать долю Валерику. Зачем    это? У них уже 2 квартиры. Люди – не люди.  Я не таков! ***) 

Но, до свиданья. Привет всем. Желаю всем всего хорошего.

«Вале Калитвянской»

